

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa número 25, Imprenta y Librería de Núñez — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO  
Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## INFORMACIONES COMENTADAS

### Esterilidad e inutilidad del presidio...

En las asperezas de la Sierra de Cabra, se ha escrito hace pocos días la postrera página del bando lerisimo español. Después de liquidar, día a día, una condena de diez y ocho años, había regresado de presidio "el Tamajón". Fue este personaje uno de los bandoleros de la cuadrilla del "Pernales" que merodeó en las Sierras de Córdoba y de Málaga, imitando un poco literariamente con la sugerencia de la leyenda las hazañas de los clásicos bandidos andaluces. Y al regresar del presidio a su tierra natal y al escenario de sus aventuras moceriles, "el Tamajón" amartilló de nuevo su escopeta, tomó el primer caballo que hubo al alcance de la mano y se lanzó de nuevo a la serranía. Apenas cometió el primer desafuero avisó por teléfono a la guardia civil, dispuso de automóviles, y si hubiera sido necesario se le hubiera oteado desde aviones. No quiso rendirse cuando se le cercó y quedó mal herido en la contienda. Ahora lucha con la muerte en una cama misericordiosa del Hospital de Córdoba, mascullando, hasta aprenderse la lección que le ha dado la realidad: la de que la facilidad y rapidez de comunicaciones, coloca al bandolero en situación desventajosa frente a la sociedad y a la autoridad. No hay posibilidad ya de resucitar las epopeyas de los Niños de Ecija, de Diego Corriente y de Jaime el Barbudo.

Otra lección se ofrece, en cambio, a la sociedad y a la autoridad triunfadoras y vindicadas: la de la esterilidad e inutilidad del presidio. Este hombre, que gime el dolor de su incompreensión y sus heridas en el yacimiento hospitalario de Córdoba ha estado diez y ocho años en el correjimiento de un penal y he aquí que sale de la prisión tal como entrara, no ya poseído de una nueva moral, adiestrado en arte para ganar dinero más seguro y apacible que el de robarlo, sino ni siquiera informado de las mudanzas habidas en la Tierra, en este cuarto de siglo de su encierro.

Por brusco, áspero, torpe, cerril que este hombre fuera en su mocedad, cuando enardecido de alucinaciones de la tradición y aguiloneamientos de la codicia se incorporó a la cuadrilla del "Pernales", imaginadle en su reclusión

acompañado de un buen maestro, en diez y ocho años, este hombre a podido trocarse, no ya de ignorante en bachiller y aun de doctor, sino de criminal endurecido, de asesino y ladrón, en hombre bueno.

Ya sé que hay una creencia general, bien extendida y arraigada en la conciencia española, de que la misión confiada al presidio, es la de castigar. Este hombre delinquirió y se le castigó diez y ocho años;

ahora ha vuelto a delinquir y se le vuelve a castigar. Sólo un casuismo ensoberbecido puede arrogarse la facultad de discernir donde empieza la responsabilidad de cada acción humana y de formar una escala de penas en que a cada falta o delito corresponde un número de días o de años de prisión. Se administra este castigo como los médicos dosifican sus recetas.

Lo curioso de esta pseudociencia criminalista es que hasta ahora no ha llegado a demostrarse que el aprisionamiento en presidio sea un castigo. Para hombres cultos, para temperamentos delicados y sensibles que cayeron en la aberración

del delito, es una pena, sin duda, la privación de libertad; el sometimiento a una reglamentación severa; la limitación, en el encierro de unos muros por todo horizonte, del mundo en que se ha de vivir. Para otros, la clausura, la mecanización de la vida, la seguridad del rancho diario sin tener que ganarlo con el sudor de la frente, la intimidad de una sociedad reducida, la tutela y amparo de los carceleros, no sólo no constituye un castigo, sino que crean en sus entendimientos rudimentarios, temerosos, amodorrados de estado de apacibilidad, de inconsciencia, de gozo.

Los más de los presidiarios, aun

habiendo dejado en el mundo de que se les aparta, amores, odios, bienestar y hasta posiciones brillantes, se acomodan pronto a la intensa vida de relación que el penal les ofrece. Son muchos los que aguardan sin impaciencia la hora de salir. Muchos, los que no tienen otro anhelo para recobrar la libertad que el de realizar una venganza, liquidar una cuenta que se les quedó pendiente cuando fueron aprisionados. Sin eso, importaría poco quedarse en el penal hasta morir. Acaso, este cuantioso porcentaje de penados que, apenas cumplidos, vuelven a delinquir, se engendra en el deseo, inconsciente a

veces, de regresar a presidio; de volver a tener asegurado el rancho diario, la cama propia, la compañía grata de camaradas en igual situación social.

Grave desencanto para los que imaginan que el presidio es castigo; además, grave inconsecuencia. Eran lógicos quienes pensando antaño de esa suerte, hacían dolorosa la estancia en los calabozos y aplicaban la tortura o sometían al trabajo forzado, y ponían el látigo y la vara junto a los signos de la autoridad.

Más lógico parece que el derecho de la sociedad ante el delincuente se limite a corregir, a reeducar, a rehacer hombres buenos, a enmendar los yerros que se engendraron, acaso, más que en determinaciones individuales, en influencias colectivas. Y para esta misión ¿qué eficacia pueden tener las penitenciarías actuales? ¿qué labor fecunda pueden realizar los funcionarios del Cuerpo de Penales, por técnica que sea la preparación que reciban, por abnegada que sea su convivencia con los presos?

Se acumula a los condenados, según la cuantía de tiempo de sus condenas. No se los agrupa según la naturaleza del delito; no hay maestros que apliquen una reeducación especial para cada género de delito; no hay tratamiento singular para cada penado, como el médico tiene terapéutica apropiada para cada enfermo, el "caso" desaparece en el agrupamiento por centenares. No hay pedagogía posible para el peñolón, para la muchedumbre. Cada conciencia se aísla y refugiada en sí misma, perdura diez, veinte, treinta años sin variar, sin evolucionar, sin transformarse. Así, al salir "el Tamajón", por ejemplo, sale bandolero como entró y reclama su menguada escopeta de cazador furtivo y toma el primer caballo que encuentra suelto, y se adentra por la Sierra de Cabra, queriendo reanudar, envejecido ya, las andanzas gloriosas que le interrumpieron la guardia civil en su mocedad. Y como "el Tamajón", cuantos cumplen su condena.

Entre tanto, la castigada, en verdad, es la nación. Ved en sus presupuestos cómo ese régimen penal, que no es castigo ni enmienda, venganza ni reeducación, amedranamiento ni ejemplaridad, cuesta a los que no delinquen muchos millones de pesetas cada año.

DIONISIO PEREZ

Balneario de Cuntis.  
(Prohibida la reproducción).



### PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORITA

## MARIA TERESA ESCRIBANO LOPEZ

que falleció en la dehesa de Porquerizos (Aldeatejada),  
el día 15 de Agosto de 1928

a los veinte años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P.

*Sus descendidos padres: don Benjamín y doña Luisa; hermanos: Serafina, Prudencio, Cándida, Concha, Juan Lorenzo, Benjamín y Luis Escribano López; hermanos políticos: Vicente Merchán Acosta, María López y Santiago Bermejo Matias; sobrinos, tos, primos y demás familia,*

Suplican a sus amigos una oración por el alma de la finada y asistan al funeral, cabo de año, que se celebrará en su sufragio, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

El Funeral Cabo de Año se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago Apóstol, de Aldeatejada, pasado mañana, día 16, a las nueve y media de la mañana.

Todas las misas que se digan en dicha parroquia el mismo día 16, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS



### QUINTO ANIVERSARIO

DE LA ILUSTRISIMA SENORA

## Doña Pilar Morales Prieto

(VIUDA DE DON RAMON GARCIA DE SOLIS)

PRESIDENTA QUE FUE DE LA ASAMBLEA DE LA CRUZ ROJA DE SALAMANCA

falleció cristianamente en su dehesa de Pericalvo (Salamanca), el día 15 de Agosto de 1924

R. I. P.

Su afligidísimo hijo, don Policarpo García Morales; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Ruegan en caridad la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán misas en las iglesias de San Manuel y San Benito, Purísima Concepción y en las parroquias de San José y Maravillas, de Madrid, en la del Carmen de Salamanca, y en Casasola de la Encomienda (Salamanca).

# LOS MUSEOS INTIMOS

Museo Romántico, Museo de Artes industriales, Museo Cerralbo, Museo de Cerámica Osma, Museo Municipal... Aún sentía Madrid la necesidad de otros Museos íntimos pequeños y acogedores, donde se reflejara la vida de una de esas épocas que dejaron en nuestras memoria perdurable. Lo tiene ya con el típico Palacete de la Moncloa, el cual reencarna toda la prestancia histórica y pintoresca de la madrileñísima duquesa de Alba.

Los Museos han evolucionado en el sentido de hacerse más confidenciales. En general, carecen ahora de aquel viejo aspecto de almacenes, donde se agrupaban desordenadamente los vestigios antiguos. Un Museo moderno no puede ser la evocación tumultuosa del pasado. Para que deje en nosotros una impresión de autenticidad requiere, ante todo, la emoción del ambiente. Y mal puede obtenerse ésta agrupando a capricho objetos de muy diferentes lugares y momentos históricos. Quien quiera conocer al Greco, podrá verlo en las salas del Museo del Prado, si sabe sustraerse a la influencia de otros pintores antagonistas. Pero quien quiera comprender al Greco, quien aspire a justificar su personalidad y a explicarse su carácter místico, debe ir a Toledo y verle allí en la austeridad de su propio hogar rodeado de las circunstancias espirituales que forjaron su temperamento.

Y lo mismo de Velázquez y Zurbarán y Goya. ¡Cuán distinto el Goya reposado y tranquilo de nuestro Museo de Pinturas al Goya dinámico e inquieto de la Florida! ¡Qué diferente esté frío Zurbarán del Prado y el íntimo y confidencial de Guadalupe!

Por algo los Museos antiguos —y el nuestro es un brillante ejemplo de adaptación— componen ahora salas independientes con arquitectura y decorado armónicos, buscando una sumaria coordinación de época.

En ese aspecto el Palacete de la Moncloa llena todas las exigencias.

El bello recinto, abandonado tantos años, fué en el siglo XVII mansión de un prócer rico y caprichoso, que encomendó su construcción a artistas italianos. Carecía entonces de sello nacional, como casi toda la cultura española, influida por las aportaciones extranjeras. Más tarde pasó al Palacete por diversos propietarios, hasta llegar, a finales del XVIII, a la duquesa de Alba, instante en el que adquiere verdadero prestigio madrileño.

La duquesa, con aquella sutil sensibilidad estética que ennoblece su vida licenciosa, acertó a imprimirle acento personal. Lugar de fiestas mundanas, citas galantes y confabulaciones políticas, fué escenario y testigo de muchos sucesos pintorescos, cuya huella quedó grabada para siempre en la Historia y el Arte. Godoy, la reina María Luisa, Carlos IV, Goya, pasaron por allí, seguidos de un cortejo misterioso en el que tal vez formaban entre los nobles palaciegos disfrazados de chisperos y majas auténticas, gentes del pueblo bajo cómplices de aquéllos en sus diversiones clandestinas.

El Palacete de la Moncloa, fué así, un pequeño Versailles popular. Watteau, en Madrid, junto a la pícaro duquesa de Alba no hubiera necesitado forzar la fantasía para ser el pintor del placer, del amor, de la galantería y de la vida fácil. Hasta el paisaje invitaba a reproducir escenas del Tránsito.

Más sesudo y moderado el siglo XIX, pese al imperio del romanticismo, dispuso, en parte, los frívolos rasabios del XVIII. Pero todavía la Moncloa atraía por la sugestión de sus encantos. Durante muchos años el Palacete fué una de las supersticiones más donosas del pueblo de Madrid.

La misma obligada clausura, impuesta por la desidia del Estado, a quien pasó a pertenecer con otras fincas del patrimonio real en virtud de las concesiones hechas por Isabel II, estimulaba la imaginación popular proyectando sobre el bello paisaje de la Moncloa el enigma indescifrable del Palacete de la duquesa María Teresa Cayetana.

Todo se hubiera perdido, sin embargo, como a punto estuvieron de perderse las pinturas de San Antonio, si no acude en auxilio del tesoro artístico madrileño, la bene-

mérita Sociedad de Amigos del Arte.

Desde que el señor Cambó, siendo ministro de Fomento encomendó a esta agrupación la custodia del Palacete, han pasado ocho años, y en ese tiempo la restauración efectuada con inteligente celo, ha devuelto ya al grato rincón su brillo artístico y su importancia histórica.

Ahora el Palacete de la Moncloa, con sus típicos y admirables jardines, constituye uno de los Museos predilectos. Madrid no conocía estos característicos Museos de época. La tentativa afortunada del Romántico, no colmaba las aspiraciones de ese orden. Nos hacía falta éste de la Moncloa, verdaderamente confidencial, donde se siente el visitante transportado a las praterías del siglo XVIII y donde todo lo que se guarda en él por insignificante y minúsculo que parezca, contribuye a exaltar la ilusión histórica. No hay grandes maravillas. No existen reliquias ni joyas de subido valor. Pero todo aparece tan coordinado, tan ligadas unas cosas a otras, tan en armonía con la traza del edificio, con su ornamentación y sus evocaciones, que traspasar la puerta del Palacete es como dar un salto hacia atrás de siglo y medio en la historia de Madrid.

Singularmente, a la caída de la tarde, en esa hora propicia a las confidencias, cuando los paseos de la Moncloa se llenan de sombras graves y entre las sombras se deslizan bultos entrelazados, la gentil duquesa de Alba y sus amigos, no parecen estar ausentes del Palacete que fué teatro de sus aventuras.

Nosotros lo hemos recorrido con emoción casi devota. La luz violeta del crepúsculo, ponía en los cipreses centenarios del estanque fantasmáticas visiones que eran como gigantescas mantillas de manola colgadas de una aguda peineta. Bajo una de estas blondas improvisadas, palpaba, tal vez, la carne blanca, tremante y sedosa, de la Maja, que Goya hizo inmortal.

GIL FILLOL

(Prohibida la reproducción.)

PARA "EL ADELANTO"

## Motivos cinegéticos

"Por las visperas..." La Misa de Cazadores.

Me ha despertado el gárrulo concierto matinal de las golondrinas parlaras en el alero del tejado, y el canto gutural y sostenido de la codorniz de la casa de enfrente... Mi

perro se ha despertado también al conjunto de la musical sintonía de las avejillas canoras... Está intranquilo, nervioso... Hace unos días que husmea por todos los rincones de la casa y sigue mis pasos por doquiera... Ha visto los preparativos de campaña, la limpieza de escopetas, la provisión de cartuchos. Se acerca el día suspirado, el 15 de Agosto, fecha gratisima en los anales de la afición cinegética, y ya las horas que faltan para salir al campo transcurren lentas, perezosas, interminables...

Hay un desasosiego febril, que posee la psicofisiología del cazador en estos días, y que trasmite al fino instinto del noble y leal perro de caza, el compañero de nuestras fatigas, el bravo auxiliar de nuestras hazañas venatorias.

Cuando escribo estas líneas me parece que mis buenos lectores, los hermanos de la antigua y honorable cofradía de San Huberto, están pasando, como yo, esa crisis nerviosa, como si les hubiesen tocado el trigémino... Es un caso de reflexoterapia.

Ahora bien: Ya que he citado a nuestro excelso patrono, cúmplame anunciar a nuestros cofrades, con honda satisfacción, que este año, al igual del pasado, tendremos "misa del alba"; la tradicional misa de los cazadores, costumbre restablecida en la temporada cinegética anterior, para que todos nuestros consocios puedan cumplir sus deberes religiosos antes de las excursiones de los domingos y días festivos a tiempo para tomar los trenes de madrugada.

Es muy honda nuestra satisfacción de católicos e hijos sumisos de la Santa Madre Iglesia, que sobre el ideal caballeresco de nues-

†

EL SEÑOR

## D. ALVARO DE CASTRO PERALTA

HA FALLECIDO EN ESPINO DE LA ORBADA EL 13 DE AGOSTO DE 1929

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Baltasara Alvarez; hijos: Beatriz, Atanasio, Demetrio, Florencio y Pedro; hijos políticos: José e Isabel Sierra, Agapita Velasco, Aurelia y Filomena Rodrigo; hermanos, nietos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y la asistencia al funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Funeral: Hoy, día 14, a las diez de la mañana.  
Iglesia parroquial de Espino de la Orbada.

tro varonil ejemplar y españolísimo deporte, ponemos el alma y el corazón ante el ara de la divinidad, donde nuestras madres nos enseñaron a creer, a orar y a sentir, y nuestros padres inclinaron sus frentes rezando con fervor antes de emprender sus gestas caceriles.

Por disposición de nuestro amadísimo Prelado, se dirá, todos los domingos y días festivos, desde el día 15 de los corrientes, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, una misa rezada, a las cuatro de la mañana (hora oficial), en la capilla de la Vera-Cruz, Campo de San Francisco, de esta ciudad, ante el altar de la venerada imagen de la Virgen de los Dolores.

Que no falte ni uno sólo de nuestros asociados, por catolicismo, por gratitud, por valentía cristiana.

El año pasado fué escasa la concurrencia de fieles a la misa del alba, y hubo de suprimirse en Septiembre, ante la ausencia de los habituales devotos. Pero este año no será así. Que no falte uno sólo de nuestros hermanos.

Y a vos, excelentísimo señor Obispo, corazón de oro, encendido de amor de Dios y de caridad, padre amantísimo que os desvisis por el bien de vuestros hijos espirituales, gracias, ¡muchas gracias!

Ante el altar de la Virgen de los Dolores, devoción salmantina por excelencia, donde palpitan eternamente los latidos del corazón, y brillan, como lámparas votivas, las lágrimas, y rezan con aleteo suspirante los anhelos de nuestras madres, confundidos con los latidos y las lágrimas y los suspiros de la Madre del dolor y del amor, rezaremos por vos y por la gloria de vuestro Pontificado.

Y un día vendrá, Señor, que presidiáis una fiesta magna de nuestra piedad y devoción: la fiesta de nuestro excelso patrono San Huberto, que ya celebramos humildemente el año pasado, y que en el presente, Dios mediante, nos proponemos celebrar con toda solemnidad.

Respetuosamente, y en nombre de nuestros quinientos asociados, os invitamos a tan gratísima manifestación de fe y ciudadanía cristiana.

Que no está reñida—como algunos creen—la valentía con la piedad, ni mucho menos; sino todo lo contrario: —El hombre verdaderamente valiente no teme a nadie, más que a Dios.

Aparte que nuestra afición es imagen de la guerra, y como en ella se corren a veces gravísimos peligros, por lo que debemos estar a bien con Dios, que es el autor de la vida.

Y, por último, terminamos nuestro artículo, en visperas de la apertura de la veda, deseando a nuestros consocios mucha suerte y buena mano derecha.

Están cantando las golondrinas su gárrulo concierto en el alero del tejado de enfrente: Salud y fraternidad.

ANDRES RUBIO POLO

Presidente de la Sociedad de Cazadores de Salamanca.

13 Agosto 1929.

## Los teatros en Feria.

CUATRO COMBINACIONES DE ABONO. - EN DOS DE ELLAS, DE ONCE Y DOCE DIAS, SE PUEDEN VER LAS CUATRO COMPANIAS DE LOS DOS TEATROS. - LAS CONDICIONES. - LOS PRECIOS

Indudablemente, la empresa de los teatros Liceo y Bretón, se ha preocupado enormemente de dar facilidades al público, habiendo estudiado para ello formas no solo de poder libremente al Liceo o Bretón, y de ver las compañías de cada teatro, si no de que dentro de un mismo abono se puedan presenciar los cuatro espectáculos de dichos coliseos, dentro de once o de doce funciones, permitiendo con ello admirar las compañías de la Comedia, de la Membreves, del maestro Serrano y de Eugenia Zúffoli.

Y para demostrarle, a continuación insertamos las combinaciones o precios de cada clase de abono:

Primera combinación para el teatro Liceo.—Días 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19. Total: 12 funciones.

Segunda combinación para el teatro Bretón.—Días 11, 12, 13, 14, 15, 16, 20, 21, 22, 23, 24. Total: 11 funciones.

Seis de la Compañía de Lola Membreves y cinco de la Compañía de Eugenia Zúffoli.

Precios de estas once funciones de abono: Palcos sin entrada, 200 pesetas; plateas sin entrada 250; butaca de patio con entrada, 60 pesetas.

Abonos especiales a los teatros Liceo y Bretón.—Primer abono especial de doce funciones. Comprende:

Liceo: Días 8, 10, 12, Compañía de la Comedia. Días 14, 16, 18, Compañía lírica del maestro Serrano.

Bretón: Días 11, 13, 15, Compañía de Lola Membreves. Días 21, 23, 24, Compañía de Eugenia Zúffoli.

Segundo abono especial de once funciones. Comprende:

Liceo: Días 9, 11, 13, Compañía de

la Comedia. Días 15, 17, 19, Compañía lírica del maestro Serrano.

Bretón: Días 12, 14, 16, Compañía de Lola Membreves. Días 20, 22, Compañía de Eugenia Zúffoli.

Este abono solo puede hacerse a butaca de patio, por el precio de, primer abono, doce funciones, 75 pesetas; segundo abono, once funciones, 70 pesetas.

Desde la publicación de esta lista, y en el comercio de paños y confecciones de don Fernando Sánchez Angoso, Plaza Mayor, y en la contaduría del teatro del Liceo, de once a una y de cuatro a siete y media, queda abierto este abono.

Condiciones.—1.º No se abre abono a cada teatro más que a las localidades anteriormente indicadas.

2.º Si por causas ajenas a la voluntad de la empresa no se dieran las funciones anunciadas, se devolverá, a prorrata, el importe de las no dadas.

3.º El abono será satisfecho al hacer el pedido.

4.º Los precios de diario serán fijados oportunamente, reservándose la empresa el derecho de alterarlos, aumentándolos o disminuyéndolos, como y en la forma que tenga por conveniente, respetando siempre los de abono.

5.º El abono quedará definitivamente cerrado el día 4 de Septiembre, a las ocho de la noche.

Notas.—1.º Las funciones a que se refieren estos abonos comenzarán a las diez y media en punto de la noche (hora oficial).

2.º Las que se celebren a otra hora de la indicada, se considerarán extraordinarias y fuera de abono.

3.º Quedan nulos y sin ningún valor ni efecto los pases de temporadas anteriores, por lo que se extenderán otros nuevos.

## DEPORTES

Las grandes pruebas mundiales.—El triunfo de un colega

Acabó la vuelta al País Vasco, una de las más grandes manifestaciones ciclistas del mundo. Nuestro colega bilbaíno "Excelsior" se apunta un éxito más a los muchos aciertos que ha tenido, pues, si bien el éxito de la Vuelta es de todos, pues todos han contribuido a ella, el de este año ha sido tan grande, tan superior a todos sus éxitos, que los colegas de "Excelsior" tienen para guardar y repartir con creces. Serdán, Basterra, "Telagorri", Ubieta, y todos los organizadores de la VI Vuelta, merecen ser beneméritos del deporte español.

¿Para cuando se dejan las rehabilitaciones, señores nacionales del ciclismo? El que concibe y realiza, aunque sea con la ayuda de todos, una manifestación del tamaño de la Vuelta al País Vasco, tiene que ser un sangre azul del deporte.

El triunfo del mejor

Desaparecido aquel gran ciclista, nunca igualado, que se llamó Botetchia, un astro nuevo comienza a lucir en la Vuelta a Francia, Dewaele. Sus pasos son firmes, marcha con calma, pero seguro. En la V Vuelta al País Vasco, gana por propios méritos el primer lugar y desde 1928, no ha sido superado por nadie en pruebas de gran calibre y así se apunta un éxito, triunfando sobre grandes routiers en la finada Vuelta a Francia y por si hubiera duda de su gran clase, la VI Vuelta al País Vasco, nos le da otra vez triunfador, indiscutible. Allí sin complemento de equipo, aquí en plan de jefe. Indudablemente es Dewaele el mejor routier desde 1928 para acá.

El triunfo de la constancia

No llegó el nacional Cardón en la prueba española, donde su fama y sus méritos nos le habían colocado, pero su indiscutible triunfo en la gran prueba francesa, nos indica que entre los nuestros ya contamos con el "as" que pueda codearse a los extranjeros. Recordemos hace unos años lo que éramos en boxeo y el salto que dimos acaparando títulos y conquistando América, casi cerrada a Europa y hoy surtida de estrellas europeas.

Y en Salamanca ¿qué?

Pues en Salamanca tenemos una gran copa, la del malogrado deportista Julio Gómez, que parece que esta feria se ventilará en una de las preciosas tiradas de Pichón que organiza la Unión Deportiva.

¿Qué se hicieron aquellos ciclistas que daban el dó, corriendo en nuestros toboganes? ¿Qué de la afición y estímulo de las casas?

Recordamos con cariño aquella gran carrera que los Sarduy, Sarasqueta, del Val, Zubiaurri, etc., no se cansaban de abalar.

JULIO

## QUEJAS DEL VECINDARIO

Varios vecinos de Salamanca se aproximan a nuestra redacción con objeto de que, respetuosamente, hagamos llegar al alcalde, señor Escudero, los siguientes hechos y recabando de su autoridad los ponga coto y término, por entender que es de justicia la petición.

En primer término se refieren nuestros informantes al lavado en la Chopera, frente a las Salas Bajas. En este punto se halla el agua estancada, y allí, por la proximidad del desagüe de los colectores, está muy contaminada, y, sin embargo, muchas mujeres se encuentran todas las tardes, y por las mañanas, lavando. Esto sería conveniente evitarlo de manera enérgica.

El otro ruego se refiere al estado de la calle del Brocense. Según nos informan y según hemos podido apreciar nosotros también, hace ya algunos meses que está desamparada en absoluto y en vías de reparación, y será muy útil que ésta se levase a efecto con la mayor rapidez.

PARA EL SEÑOR ALCALDE

Ha tenido su señoría un feliz acuerdo al ordenar que los jueves se den los conciertos musicales en la Alamedilla. Buena prueba de ello es la afluencia del público a dicho parque.

Pero ocurre que un núcleo muy importante, quizá el más numeroso, que lo componen empleados, oficinistas, dependientes de comercio, obreros, modistas, etc., se ven privados de disfrutar de este rato de expansión, por impedirse sus ocupaciones, de las que quedan libres, en general, a las ocho y media de la noche.

Fundados en esto, solicitamos de vuestra señoría se digne disponer que, a ser posible, estos conciertos den comienzo, por ejemplo, de ocho a diez de la noche, en vez de empezar a las siete, para terminar a las nueve.

Esperando ha de atender nuestra petición, le testimoniamos su agradecimiento, Varios amantes de la música.

## DOS ACCIDENTES DE AUTOMOVIL

Heridos leves

Desgraciada fué ayer la efeméride que registró Salamanca, como si respondiese, a un sentimiento de superstición muy extendido, por tratarse de ser martes, y al mismo tiempo día 13. Lo cierto es que estos dos accidentes ocurrieron en la conjunción de esa fecha y ese día.

Ninguno, afortunadamente, revistió caracteres de importancia y decidimos esto porque aun cuando los coches quedaron verdaderamente destrozados, éstos constituían el interés menor, pues el más principal, que era el de sus ocupantes, fué muy leve.

Los dos automóviles eran de la marca "Chrysler", una propiedad de un opulento comerciante de tejidos de esta capital y que iba ocupado por su hijo. Ocurrió este accidente en las inmediaciones de la Golpejera, y los dos ocupantes fueron curados por el médico de Tejares.

El segundo accidente acaeció también en la carretera de Ciudad Rodrigo, en las inmediaciones de la alquería denominada Arraz, en el kilómetro 13 y en las proximidades de la estación de Barbadillo.

El coche también quedó destrozado y dos ocupantes resultaron heridos. Uno de ellos bastante levemente, y el otro, aun cuando sus heridas no revestían importancia, se le hospitalizó en el sanatorio del doctor don Francisco Díez.

Deseamos que los heridos curen rápidamente.

## NOTAS MILITARES

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar del licenciado Prudencio Sánchez, con el fin de enterarle del contenido de un escrito que le interesa.

MADRID EN VERANO

## LA VILLA, ESTACION VERANIEGA

¿Han notado ustedes la afición, que desde hace tiempo, se ha despertado por los viajes?

Todo ciudadano, por humilde que sea, se considera con derecho a ser "turista" y como las circunstancias no están para disponer de mucho dinero, ya no se recurre al tren ni al automóvil, sino que se alquila una bicicleta o se coge un "patinete" y carretera adelante, se lanza cualquiera a donde le plazca...

Yo, que por necesidad no puedo distraer una peseta, en viajes o en recreos veraniegos, contemplo impasible estas huidas de ciudadanos y, a decir verdad, me regocijo bastante, porque aun siendo Madrid un pueblo de muchos millares de almas y, como es natural, han de irse bastantes para notarse el descenso de la población, es lo cierto, que llegada esta época, la Corte se convierte en una ciudad encantadora.

Durante el día, la temperatura suele ser un poquito alta; pero por las noches disminuye extraordinariamente el calor, hasta el punto de que los catarros abundan con excesiva frecuencia... La falta de gente hace que los teatros estén cerrados; los cines entretienen; que en los cafés siempre se encuentre mesa, y que por las calles más concurridas, pueda pasearse desahogadamente, es decir, sin peligro de salir lesionado por los "chocques" con los transeúntes...

Bien es verdad que aun existen otras cosas, que hacen abominable a Madrid en verano: tales como que las vecinas se pongan a cantar o discutir en las horas de la siesta; que el vecino del principal, por tener radio con alta voz, nos haga oír todas las noches las sesiones de la emisora y que los gritos de los mil chiquillos y las voces escandalosas de la gente, que invade la calle, lleguen a nosotros si no cerramos la ventana o el balcón; cosa que en este tiempo sería una locura...

El día que las autoridades se ocupen de este importante asunto y procuren a toda costa que tanto las horas de la siesta como las de la noche, se respeten como tiempo sagrado para el descanso y los vecinos quieran enterarse de que no existe ningún derecho para molestar al prójimo con sus aficiones más o menos musicales, y las calles no sean lugar de discusiones ni de escarmentamientos más o menos "frescos"... el día que tal se logre y se instalen además unos cuantos baños públicos, Madrid será una deliciosa estación de verano, y los no aficionados a viajes o veranos dislocados, gozaremos de unos cuantos meses de tranquilidad, dignos de la mejor alabanza. Pero ¿cuándo llegará eso?

ROMAN DE SAN ROMAN

## Maquinaria y herramientas para trabajar la madera

Guilliet Hijos y Cie. S. A. E.

Para talleres de carpintería, ebanistería, constructores de carros, fábrica de vagones, etcétera, etcétera.

Agencia oficial para las provincias de Salamanca, Cáceres y Zamora:

JULIAN BLANCO

Calle Veracruz 2.ª, núm. 6, Salamanca.

La maquinaria perfecta, constantemente imitada, pero nunca igualada ml. y v.





LA CONQUISTA DE LA SIERRA

Desde que los ignotos fundadores de Béjar, alzaron aquí el poblado, sus habitantes han venido recibiendo a lo largo de los siglos, en forma de agua pura y abundosa, de energía moliz barata, de riego fertilizante, el beneficio de vivir al pie de la cercana sierra. Y, además, el regalo espiritual que resulta de la contemplación de esas cumbres desnudas y hermosas, que cierran activas a Naciente, nuestro horizonte, ceñido de montañas.

Una de sus visiones más interesantes para mí, la ofrece cuando las "Fachinas"—palabra nuestra que significa huerta en el monte, y que no se encuentra en diccionario alguno—propicias al cultivo del peral, aparecen como si hubiera caído sobre aquel espacio, espesa lluvia de flores que, después, serán fruto. Detrás, y pareciendo que se toca con la mano, asoma la sierra su dorso blanquísimo. Durante algunos días, primavera e invierno, se nos ofrecen juntos, acusando por contraste su distinto carácter.

Existen otros aspectos de nuestra sierra que, con poco esfuerzo de nuestra parte, tendrían copiosos y diversos beneficios. Si otros pueblos tuvieran tan próximos, esa nieve, esos picachos esos ventisqueros, esas lagunas, es seguro que, si no rapidísimos, pero costosos feneles, habrían construido caminos accesibles al automóvil, hasta Navamundo, por ejemplo, lo cual no me parece muy difícil. El automóvil ha tenido, entre otras, la virtud de dilatar para el nombre los horizontes del paisaje y acercarle las cumbres. Gracias a él, y también al ferrocarril, la cordillera del Guadarrama, que antes era para los madrileños algo remoto y desierto, es hoy como un parque más de la Corte, a donde los días festivos, acuden por millares las gentes, con mayor facilidad que antes a El Pardo, y allí, gozan esos placeres, sanos y vitales, como pocos, de la nieve, que han hecho famosos y ricos a Saint Moritz e Interlaken. Yo he visto en una ciudad cercana a Selva Negra, cómo los domingos de invierno, trenes especiales que hacían este servicio, la dejaban semidesierta trasportando teutones de los dos sexos y de todas las edades, en traje de excursión, con sus mochilas, sus esquís, sus pértigas.

Si nosotros tuviésemos los caminos que digo, Salamanca misma, a dos horas de las blancas cimas, daría un contingente numeroso de excursionistas dominicales. ¿Quién podría pensar antes en esto?

Pero todos los proyectos precisan períodos de gestación y de madurez, hasta poder cuajar. Y, lo mejor que podríamos hacer ahora para ayudar su desarrollo, sería estimular entre nosotros mismos el amor a esas cimas. Hasta el presente, apenas si en verano, algún año que otro, nos pisamos. Y, sin duda, que entonces tienen un penetrante encanto, compensador de las fatigas de la ascension; pero es cuando la nieve abunda y está más cercana, cuando ocebáramos subir más veces. Además, la subida se ha facilitado desde que los batallones alpinos destacados en Plasencia y Ciudad Rodrigo, han abierto la pista, relativamente cómoda, que sustituye a la mala vereda primitiva, y han levantado un refugio. El día en que cese el absurdo, antiestratégico y aneconómico para el Estado, de que esas tropas de montaña vivan tan alejadas de ella, en clima tan diferente en algún uso, y, precisamente realizar crecidos gastos para acercarse a la nieve, durante dos breves períodos al año; es decir, el día

en que, al menos parte de ellas, quedan aquí destacadas, como piden a veces la lógica y la eficiencia guerrera, este sería un elemento más y decisivo, para despertar el amor y el goce de las alturas.

Hace muy pocos días me he entrevistado en Madrid, con algunos miembros de la directiva de la benemérita Sociedad Peñalara y he encontrado en ellos la mejor disposición para enviarnos en los primeros meses del año próximo, si ayudamos en algo, un equipo natado y selecto de sus asociados a practicar magníficos deportes, tal vez en un atrayente concurso, para enseñanza y estímulo nuestros.

Candelario que, por estar en la ruta y ser un admirable lugar de turismo, tanto puede ganar con esta labor, también podría colaborar.

Pero, quien más puede hacer sin duda, es la Diputación provincial, siguiendo el criterio que la ha llevado a mejorar el acceso a las Batucacas; pero con menor esfuerzo, y alumbrando un filón de riqueza turística.

En suma, nos parece que la conquista de la Sierra está por hacer y que ha llegado la sazón de acometer esta noble y pacífica empresa.

EMILIO MUSOZ

Nota.—Un viaje inesperado me ha impedido enviar antes, para su publicación, la crónica que antecede y la presente nota, breve y definitiva respuesta al último artículo de mi colega contradictor don Eduardo Bayo, a quien agradezco las elogiosas, pero exclusivas, frases que me dedica, publicada en EL ADELANTO el 2 del actual.

Se me ocurren diversos razonamientos para contestar, creo que cumplidamente a los suyos; pero no me parece pertinente prolongar la discusión, como no fuese en el terreno privado y siempre amistoso. El enfoca la cuestión, utilizando una teoría que pudiera llamarse materialista—y que aún así tiene puntos vulnerables—; queriendo, en vano, oír los valores espirituales, que nunca como ahora se estiman en lo mucho que pesan sobre la vida de los pueblos.

En todo caso, la mayor autoridad, si hubiere duda—que ro a hay—sería el Instituto Geográfico, supongo yo. Pregúntele el señor Bayo cómo se llama esta sierra y por qué; y si el hecho secundario y accidental de que estos lugares puedan cambiar de poseedor, es razón para alterar denominaciones perfectamente justificadas y que tienen una raíz milenaria en la tradición y en la historia.

E. M.

La Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 13 de Agosto 1929

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4%, Exterior 4%, etc.) and Price (73 55, 86 40, etc.).

LAS EXCURSIONES DE "EL ADELANTO," A LA EXPOSICION DE SEVILLA

Cuatro días en Sevilla por 160 pesetas

Como prometimos a nuestros lectores, EL ADELANTO, en combinación con la renombrada agencia de turismo "Betis", de Sevilla, ha organizado viajes a dicha capital—que más adelante se extenderán a Barcelona—con objeto de facilitar la visita a la grandiosa Exposición de Sevilla, cuyo itinerario y condiciones publicamos a continuación.

Dichas excursiones se llevarán a cabo tan pronto como contemos con un mínimum de cinco personas. Viajes ultraeconómicos, en grupos de cinco personas como mínimum, cuatro días en Sevilla con todos los gastos comprendidos, por 160 pesetas por persona.

Detalle: Billete del ferrocarril de Salamanca a Sevilla y regreso en tercera clase. Hospedaje completo en un céntrico hotel y guía que acompaña al viajero desde su llegada, con arreglo al siguiente itinerario:

Día 1.º.—A las ocho de la mañana, llegada a Sevilla y conducción de los viajeros en automóviles de turismo al hotel, donde descansarán hasta las cinco de la tarde, que se efectuará un paseo de orientación por Sevilla, en automóvil, visitando el aeropuerto de Tablada, puente colgante de Alfonso XIII, en cuyo muelle está anclada la reproducción de la carabela "Santa María", torre del Oro, típico barrio de Triana, iglesias de San Lorenzo y San Gil, donde se veneran las imágenes de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder y Nuestra Señora de la Esperanza, conocida vulgarmente por la Virgen de la Macarena, resto de murallas romanas de la ciudad y cuantos monumentos y sitios pintorescos son dignos de visitarse. Termina esta excursión con una detenida visita a la Casa de Pilatos.

A las diez de la noche, traslado en auto-car al Gran Parque de atracciones.

Día 2.º.—A las diez de la mañana, visita a la Catedral y ascensión a la famosa Giraldá. Obsequio de la Agencia "Betis", con un par de las clásicas "cañas de Manzanilla" en la Bodega Sanlúcar

A las cinco de la tarde, visita de conjunto a la Exposición iberoamericana. Cena en la terraza de la Sucursal del Pasaje de Oriente, establecida en la Gran Avenida de la Raza, del sector sur. Viaje en el ferrocarril miniatura para admirar en toda su extensión la maravillosa iluminación del Parque de María Luisa.

Día 3.º.—A las diez de la mañana, visita al sector norte de la Exposición y de los pabellones enclavados en el mismo.

A las cinco de la tarde, visita al Alcázar y paseo a pie por el antiguo barrio de Santa Cruz, jardines de Murillo y paseo de Catalina de Rivera.

A las diez de la noche, visita a los pabellones y galerías comerciales, situadas en el sector sur de la Exposición.

Día 4.º.—A las diez de la mañana, visita a los pabellones situados en las galerías de la Gran Plaza de España.

Por la tarde, queda libre para que los señores viajeros puedan efectuar sus compras.

A las ocho de la noche, salida para Salamanca en el tren de Mérida, en cuyos respectivos departamentos hallará cada viajero una bolsa con doble merienda.

Viajes de lujo, en grupos de cinco personas como mínimum, cuatro días en Sevilla con todos los gastos comprendidos, por 335 pesetas por persona.

Detalle: Billete de ferrocarril en primera clase de Salamanca a Sevilla y regreso. Hospedaje completo en Eritaña Palace Hotel. Guía que acompaña al viajero desde su llegada a Sevilla y automóvil a la orden para efectuar algunas de las visitas.

Itinerario el mismo que para los viajeros de tercera clase, con la diferencia de que las visitas se efectúan en automóvil, excepto el paseo a pie del día tercero y el recorrido por el recinto de la Exposición.

Para más detalles, dirigirse a la Administración de EL ADELANTO, Rúa, 25, donde se harán las inscripciones.

IMPRESIONES TAURINAS

RECUERDOS DE UN VIAJE

Barreras y contra-barreras. Mujeres guapas y vino bueno.

Vitoria; la simpatísima Vitoria Limpia, cariñosa, acogedora, un sí es o no es coquetona, agradableísima siempre.

Ferías atrayentes, de alegría desbordada, jaranera. Música, música a todas horas y por todas partes. Música y cantares regionales, del pueblo, sentidos, que van del corazón a los labios. Los chistulars y las bandas se reúnen, por primera vez, con docenas de hombres mozos que, jamás se vieron entre sí, y tan bien entonan, que parece que ensayaron largo tiempo. Tal es su instinto musical.

Música popular vasca, que trae a mis recuerdos los días de la niñez, porque muchos de sus cantos, fueron himnos a la libertad en aquellos días de la guerra civil, recién terminada.

Eran aquellos dichosos tiempos en que había liberales y carlistas; ideas. Hoy... ¡hoy todas son unas!

Dejemos; pasemos esto. Entre tanto bullicio, entre tanto jolgorio, vaciándose una y otra vez las apretadas botas de vino, ni una discusión, ni una grosería, ni un abuso, molesto. La palabra "bronca" es desconocida en este país, por innecesaria.

Simpatiquísimo país, todo el vasco. Alegría sana, cordial, comunicativa; el mayor respeto mutuo a todo; la mayor tolerancia. "Torquito", el torero vasco que fué famoso, que toreaba con el capote de un modo maravilloso, y que ya se retiró, por su afición a las cosas de toros, y porque quiere trabajar, es el empresario de la plaza de Vitoria.

Nos "separa" unas barreras que nos proporcionan la sorpresa inolvidable, de tener por vecinas en la contra-barrera seis señoritas de la buena, de la mejor sociedad de Burgos. Las acompañan sus hermanos, de los que hemos de prescindir en estos recuerdos. Su simpatía y su bondad nos perdonarán esta "incorrección", que encontrarán justificada... y disculpable.

No te podrá decir, lector, cuál de ellas tiene más encantos. Son de diferentes tipos y matices, predominando el moreno. Guapas, preciosas las seis, y las seis simpatísimas, alegres, decididas, competentísimas en materias taurinas, conocimientos adquiridos en su mucho viajar (que son familias que pueden... y saben hacerlo).

Conocen el estilo, las preferencias de todos los críticos taurinos de Madrid y de los más afamados de provincias. Tienen sus... debilidades por unos o por otros matadores, y son partidistas,

y hasta tienen sus pasioncillas (hablamos de las taurinas), o, por lo menos, sus apasionamientos.

Para cada lance, para cada pase, en cada faena, en todo momento, tienen espontánea, oportuna y ocurren, una frase apropiada, justa, certera, ingenua y graciosa.

Capitanea el precioso grupo Lolita Sáenz de Cenzano, que a cada momento investiga, desconfiadilla, si lo escrito en nuestras cuartillas es reflejo fiel de nuestro pensar, de nuestro comentario "sotto voce" y de nuestra conversación.

Y cómo—aparte otras consideraciones—hacer traición, contrariar, disentir siquiera, de tan bella y gentil colaboradora? Y conste que en nuestras crónicas hicimos saber al lector lo que era de ella.

Si vieras, lector; si oyeras, mejor dicho, los comentarios graciosísimos que ella, y su hermanita, y sus primas hicieron al famoso brindis de Manolito Bienvenida...

Pero... ¿no conoces el brindis, lector? Pues es de lo más curioso, y hasta de lo más cursi que puedes imaginarte; una... "preciosidad".

Después de dicho, después de "lanzado, no hay forma de estar bien con el toro. (Y así fué).

Oímos la primera parte; nos enviamos al minuto la parte segunda. Brindó al tendido 6; en él está la gente moza, con sus blusas de tonos claros, y al cuello sus pañuelos de fuertes colores; muchachotes de las aldeas de las provincias hermanas; de la próxima Navarra y de la no lejana Rioja.

No cesa la algazara en el tendido durante toda la corrida. No callan, sus músicas, no cesan sus cantos y su baile.

La corrida segunda está próxima a su fin. Manolito Bienvenida requiere los arreos de matar y se dirige hacia el bullanguero tendido. Sus "habitantes" se imponen el silencio y le imponen a la plaza entera.

Manolito tiene la suficiente "posse", está lo bastante placeado, que decimos en nuestra jerga, para saber dar solemne teatralidad al momento.

Se descubre ceremonioso, y con voz fuerte, chillona y atiplada, voz de "cro", como dice Lolita, enemiga declarada de los crios, brinda: "Por... Pero quédesse el curioso brindis, y lo demás, para mañana.

Por escritas ya muchas cuartillas. Apenas hemo dicho algo de la primera parte del último sub-título: "Mujeres guapas", y falta lo del "vino bueno" y varias cosas más. Hasta mañana.

V. BEJARANO

Agosto, 12-929.

LA VIEJA GUARDIA QUE SE FUE

El domingo último, en La Coruña, se ha celebrado el partido-homenaje a Luis Otero. Tributo merecido a una de las figuras más prestigiosas del fútbol español de ayer. Otero fué uno de los precusores de Amberes, a los que se les daba casi todo el prestigio conquistado por nuestro deporte. Antes de 1920, antes de los Juegos Olímpicos de post-guerra, España no figuraba para nada en ninguna competición deportiva internacional. España era el país de pandereta, la nación de los "toreadores", de las cigarreras y de las majas con la navaja en la Liga. Después de la conflagración mundial comenzaron a conocerse mejor allende las fronteras. Y no fueron nuestros futbolistas los embajadores menos afortunados y diestros en la empresa de mostrar a una España nueva, a un país floreciente y preparado para toda clase de luchas pacíficas e industriales.

Fuó la primera Olimpiada a la que concurrimos la celebrada en Amberes, como homenaje humanitario a Bélgica, la mártir. España envió equipos para participar en varios deportes, pero sólo en hípica y en fútbol el triunfo nos acompañó, con caracteres apoteósicos en este último, por su enorme difusión y popularidad. Victoria inesperada, que sorprendió a los deportistas del mundo entero, pues nadie había supuesto la permanencia de España en el torneo olímpico al disponer un sorteo que su primer encuentro fuera contra el "once" de Dinamarca, uno de los grandes favoritos. Se venció, sin embargo, y en aquella olimpiada quedaba clasificada España en segundo lugar, sin haber sido derrotada nada más que por los belgas, gracias a un partido, cuyo desarrollo fué irregular.

¿Quisieron quedar de aquel primer equipo olímpico? Pocos, muy pocos. Se retiraron ya Patricio, el gran delantero de empuje arrollador; Arrate, el defensa de potencia formidable; Belauste, el coloso medio centro, de energías físicas inagotables; Pagaza, el virtuoso del centro; Eguiazabal, medio centifinjo y de juego eficaz y contundente; Moncho, el futbolista gallego rápido y de chut eléctrico; Acedo, Sancho, Silverio... Otros han desaparecido para siempre, en plena juventud, como Félix Sesumaga, la revelación de Amberes por su tío céterero y el inimitable Rafael Moreno, el célebre "Pichichi", de juego alegre, individual y práctico, al mismo tiempo. Retirado también Vallana en la temporada que finalizó, quedan en activo sólo tres de aquellos esforzados jugadores: Zamora, el guardameta eternamente joven, entonces un chiquillo; Samitier, el ex-mago, medio ala de recursos y procedimientos energéticos y Luis Otero, defensa seguro que se destacó en Amberes por la eficacia de su juego de cabeza y por la indomable valentía de sus intervenciones.

Justo el homenaje rendido a Luis Otero, por todas sus cualidades. Otero es uno de los futbolistas más rectos, de orientación honrada, de esos que ya van siendo considerados como mirlos blancos, los que dan todo por su club, sin reserva alguna, sin cuquerías, sin habilidades. Otero, perfecto "amateur" de antaño, ha sabido cumplir después sus deberes de profesional con escrupulosidad y entusiasmo. No es lo corriente y, por ello, los aficionados coruñeses, los de Galicia toda, estaban en deuda con él.

Al comparar los tiempos viejos con los actuales, se ven los cambios enormes, las variaciones considerables que ha experimentado el fútbol entre nosotros. La cuestión árdua, fundamental, es resolver cuándo estábamos mejor, sin entonces o ahora. Creemos que no se puede dar una respuesta absoluta a esa interrogación y que son muy distintos los aspectos que se deben examinar.

Técnicamente, ¿cuándo han tenido los equipos españoles mayor potencia? En Amberes se consagró una modalidad nueva de practicar el fútbol, aquella que se denominó la furia española y que no era otra cosa que la aplicación de nuestra impulsividad racial a los encuentros de nuestra dignidad hollada por la duda de todos, por los que menospreciaban al "once" hispano antes de su presentación; el coraje, el ardor tradicional que nos hace superarnos en las ocasiones difíciles; primero, y después, el advertir que no había "cocos", que no existían superioridades, que se podía llegar allí donde llegasen los primeros. Pero la clase de juego no era como la de ahora, no estaba depurada como actualmente. Creemos en que todos estarán conformes con nosotros si afirmamos que en la actualidad se practica en España mejor fútbol, de más calidad y precisión. Hemos aprendido todo lo que se puede aprender en este deporte, asomilando rápidamente las enseñanzas sin perder las características de vertiginosidad e improvisación que tantos triunfos nos han deparado y que desconciertan a los rivales mejor preparados. La conclusión es que ahora se juega más y mejor al fútbol que entonces y por un número de individuos incalculablemente mayor. Tal vez por esto, porque se elevó el nivel medio de los futbolistas sea más difícil tropezar con figuras relevantes, con ases destacados.

El profesionalismo no es mal para el deporte, pero bien entendido. Todavía atravesamos un período de transición que va transcurriendo muy lentamente. Los clubs tienen una organización más completa y los beneficios para todos son de mayor consideración. Pero el profesional español, con excepciones naturales, no es moralmente al "amateur", al aficionado de hace una docena de años. En ese aspecto tienen mucho que aprender de la vieja guardia de Amberes, de aquellos esforzados paladines que lo daban todo sin reserva, que ponían el pecho a los más furiosos empujes y que en la satisfacción de la victoria encontraban todo su premio y cifraban toda su ilusión. Había tal vez menos juego, pero el alma con que se jugaba, el desen, el ardor en perseguir el triunfo compensaban con creces la falta de escasez de técnica. Ahora jugamos mucho pero a ratos, a ratitos. Hoy se da de sí según la prima prometida, sin ninguna otra consideración. El "cuco" de ahora, el lesionado en cada "match", el que rubrica fichas por duplicado, el que cotiza todas sus intervenciones, científicamente no puede enseñarse nada nuevo, si tiene mucho que aprender de la moral y de los ideales de aquel desaparecido tercio que peleó con bravura en los nuevos campos de Flandes, de la vieja guardia española que se fué...

ALFONSO R. KUNTZ

(Prohibida la reproducción.)

SANIDAD MEDICA

La epidemia del carbunco. Ayer visitamos a nuestro distinguido amigo don Joaquín de Prada, Inspector provincial de Sanidad Médica, con objeto de recabar alguna noticia acerca del estado sanitario de la misma.

El señor Prada, conocida su sencillez y delicadeza, nos recibió con verdadera afabilidad, respondiendo a nuestro deseo con la declaración de que el estado sanitario de la provincia era relativamente satisfactorio.

Añadió que únicamente se había registrado la epidemia de carbunco en el ganado lanar, siendo de lamentar que algunas personas, por su estado de incultura y de ignorancia, se hayan visto contagiadas de la pústula maligna.

Para evitar esto—añadió—he dado las oportunas órdenes, a fin de prevenir el contagio.

También nos informó de que se habían recibido 70 kilos de quinina, para la lucha antipalúdica.

Por lo demás—terminó diciendo—la Sanidad provincial es buena.

BAÑOS DE LEDESMA

Advertisement for Baños de Ledesma, Salamanca. Text includes: "SALAMANCA", "Aguas termales a 52 grados de temperatura, sulfurado-sódicas, muy radio-activas", "ESPECIALISIMAS para la curación del reumatismo, gota, clátrica, artritis, sífilis, luxaciones, fracturas, contracturas, heridas, úlceras, etcétera.", "MUY INDICADAS en los catarras nasales-faríngeos, de laringe y bronquiales y enfermedades crónicas de la piel.", "INAUGURACION DEL GRAN HOTEL", "Construido con todas las exigencias de la higiene, agua corriente en todas las habitaciones, cuartos de baños, gran comedor, salón de fiestas, teatro, café, bar, telégrafo, ascensor eléctrico desde el hotel a las galerías de baños.", "Dos nuevas y suntuosas galerías de baños, con cuartos de exudado en las mismas galerías y dotadas de todos los adelantos hidro-terápicos modernos; instalación completa de duchas, baños de asientos, inhalaciones, pulverizaciones, etc., por la Casa Corcho e Hijos.", "Independientes del Gran Hotel, pero en comunicación directa con las galerías de baños, existen habitaciones de 1.º, 2.º y 3.º, confortables e higiénicas, asimismo existen comedores y cocina independiente.", "Grandes facilidades para el viaje, en autobuses directos, saliendo uno a las cinco de la mañana, llegada de trenes, y otro a las cuatro de la tarde, de la Plaza de los Baños, haciendo el recorrido en 35 minutos.", "Para informes, dirigirse a su Administrador en el Bañuario.", "Médico Director: Doctor don Luis Infante.", "DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE"

Advertisement for CAJA DE AHORROS MONTE DE PIEDAD. Text includes: "CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD", "ZAMORA, 27, E ISABELES, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD", "SALAMANCA", "ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.—SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA", "Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce", "OPERACIONES QUE REALIZA: CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.", "HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y un peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.", "AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA RA EL DIA DE MANANA UNA FORTUNA", "EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez, Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Artega, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Lorente Sánchez, don Juan Mirar Dominguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García."

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES NO ENVIARA REPRESENTANTES A LA ASAMBLEA

## EL JEFE DEL GOBIERNO LAMENTA LA DECISION DE LOS SOCIALISTAS Y NO AUTORIZA LA PUBLICACION DE UN MANIFIESTO

### Los socialistas y la Unión general de Trabajadores no asistirán a la Asamblea.

#### REUNION DE LOS COMITES DEL PARTIDO Y DE LA UNION GENERAL

Madrid.—A las diez de la mañana, y en el edificio de la calle de Carranza, donde tiene su redacción "El Socialista", se reunió el pleno del Comité del partido socialista, convocado con carácter extraordinario, para decidir su actitud ante la ampliación de puestos en la Asamblea Nacional.

Asistieron a esta reunión los señores Besteiro, Saborit, Largo Caballero, Ovejero, Carrillo, Martínez, Gómez, Gracia, Tejero y Cordero.

Las provincias enviaron como delegados a los señores Escofet, Fernández, Ossorio, Aladrén, A. Dana, Vázquez, Lacor, Piqueras, Cabello, Amado, Azorín, Rojo y Molina.

Fue discutida y aprobada, en primer lugar, la Memoria del Comité ejecutivo del partido, adoptándose seguidamente el acuerdo de inaugurar el día 9 de Diciembre, fecha del aniversario del fallecimiento de Pablo Iglesias, el mausoleo obra del escultor Barral, que se construye en el cementerio civil.

La sesión del Comité ejecutivo terminó a la una de la tarde, y el secretario del partido facilitó la siguiente nota oficiosa:

"El Comité Nacional del partido socialista obrero español, de absoluta conformidad con el acuerdo de la Unión General de Trabajadores, en lo relacionado a la ampliación de puestos en la Asamblea Nacional Consultiva, adoptó el acuerdo de ratificar el criterio adoptado en el Congreso celebrado en el mes de Octubre de 1927, y en virtud del cual se prohibía a sus afiliados ocupar puestos en representación de la agrupación. Este acuerdo fue adoptado con el voto en contra del señor Besteiro."

El Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores continuó esta mañana sus sesiones, y a la terminación se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

"Reunido el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores de España, y examinado el decreto ley de 26 de Julio último, en virtud del cual se concede a esta organización cinco puestos para la Asamblea Nacional Consultiva, y visto el acuerdo adoptado por unanimidad en el Congreso extraordinario celebrado el 7 de Octubre de 1927, en el que se dice que no ha lugar a aceptar puestos en la Asamblea Nacional Consultiva, y considerando los reunidos que este Comité no tiene atribuciones bastantes para derogar aquel acuerdo, resuelve atenerse a lo ya acordado, y por lo tanto, no aceptar los puestos que se le ofrecen. Han votado en contra de esta resolución los señores Besteiro y Santiago."

La Unión general de Trabajadores ha facilitado los manifiestos que el partido socialista y la Unión General de Trabajadores dirigen al país explicando los fundamentos que tienen para adoptar la decisión de no concurrir a la Asamblea Nacional Consultiva."

El jefe del Gobierno y la decisión de los socialistas.

UNAS ACLARACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid.—El órgano oficioso del Gobierno, "La Nación", publica un telegrama de su redactor en Mondariz, que dice lo siguiente:

"A esta localidad ha llegado la noticia del acuerdo negativo de la Unión general de Trabajadores, respecto a aceptar el requerimiento para que formaran parte de la Asamblea Nacional."

Al conocerlo el general Primo de Rivera, se ha expresado en los siguientes términos:

"Lo lamento sinceramente. Esperaba otra cosa de la comprensión y ecuanimidad de los hombres representativos del socialismo. No creo que su partido tenga nada que agradecerme en esta determinación. Acaso han procedido más como políticos que como representantes de los obreros. En todo caso, la dignidad no pierde la serenidad y yo y mejor parte de la opinión pública y mantener su propósito firme de obedecerla, no abando-

nando el poder mientras no haya proporcionado al país una amplia y sólida base jurídica, en que apoyar el nuevo régimen.

Respecto a la consulta que se le ha hecho en relación con la publicidad y difusión del manifiesto en que la Unión general de Trabajadores pretendía comunicar al país los fundamentos del acuerdo, el Gobierno ha resuelto que no se pongan trabas para telegrafiarlo al extranjero, pero que no se permita su publicación en la prensa nacional, pues ello establecería un privilegio en favor del socialismo que no se ha consentido en los demás partidos.

Esto, no obstante, la directiva de la Unión General de Trabajadores podrá comunicar, incluso por ejemplares impresos, a sus organizaciones secundarias, el acuerdo y sus razones, es decir, el manifiesto proyectado, a cuya circulación no se pondrá ninguna dificultad."

### NOTICIAS DEL DIA

#### UN CURSO DE INSTRUCCION

Madrid.—Se han designado dos capitanes, ocho tenientes y once alféreces de Artillería para que asistan al curso de instrucción que se efectuará del 3 al 27 de Septiembre próximo.

#### LOS CONDUCTORES DE TAXIS

Madrid.—Una comisión de conductores de taxis ha visitado al ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, para solicitar de él que no se le cobre el impuesto de tránsito por las carreteras españolas, como hasta ahora se viene haciendo.

#### EL ALCALDE DE MADRID, A CIUDAD RODRIGO

Madrid.—El alcalde, señor Aristizábal, ha marchado a Ciudad Rodrigo, donde pasará el resto del verano.

Durante su ausencia, se ha hecho cargo de la alcaldía el señor Parrilla.

#### UN DETENIDO

Madrid.—Por dirigir frases groseras a una señorita, ha sido detenido, pasando después a la cárcel, un joven.

#### EL DEPENDIENTE DE UNA CARNICERIA, GRAVEMENTE HERIDO

Madrid.—Esta tarde, el dependiente de una carnicería, establecida en la calle de San Vicente, llamado Gregorio García, subió a una repisa de la tienda, para coger una pelota.

Al descender, quedó clavado en uno de los ganchos donde se cuelgan las reses que han de ser expeditas.

El gancho le produjo una herida gravísima en el vientre, interesándole el intestino.

En estado gravísimo pasó al Hospital general.

#### CONSEJO CONTRA MARINOS INSUBORDINADOS

Ferrol.—A bordo del crucero "Remiremont", se constituyó esta mañana el tribunal encargado de juzgar a la tripulación del vapor francés "Scútari", que se insubordinó, intentando agredir al capitán y al primer oficial de a bordo.

El tribunal lo constituyeron el capitán del crucero, dos oficiales y el cónsul francés.

La sentencia recaída fué condenatoria, pero no se sabe en qué grado.

#### LA FAMILIA REAL

Santander.—Las infantas doña Beatriz y doña Cristina, estuvieron hoy en la playa.

Los reyes y los infantes don Jaime y don Juan, visitaron el Club Marítimo, participando en unas regatas de yates de ocho y seis metros de eslora.

En la de ocho metros, resultó vencedor el "Hispania V", patrocinado por el Rey, y en la de seis metros, el "Senia", de Mr. Thomas.

A la una y media, regresaron al Palacio de la Magdalena los Reyes y los infantes.

#### EL ESTADO DE LUIS FREG

Barcelona.—Esta mañana, los doctores Olive y Viñas levantaron el apósito al diestro mejicano Luis Freg, herido gravemente en la corrida celebrada el domingo.

Después facilitaron un parte facultativo, en el que se dice que levantado el apósito que cubría la herida del diestro Luis Freg, se ha comprobado que las lesiones prácticas consecutivas al desgarrar de las ramas clátrica y poplitea interior, con supuraciones de los miembros, acentúa el estado de gravedad de la herida, producida por la cornada.

Las impresiones de los médicos son pesimistas, aunque, claro está,

no desconfían en que se le pueda salvar la vida.

El diestro mejicano continúa quejándose de agudos dolores.

Al visitarle hoy un amigo, Luis Freg, le dijo:

—Esto es la muerte. No me cabe duda que es la muerte.

Se tiene la impresión de que si se le logra salvar la vida, habrá, por lo menos, necesidad de amputarle la pierna.

Se están recibiendo numerosos telegramas interesándose por el estado del valiente diestro mejicano.

#### CAPITAN GENERAL A BURGOS

Barcelona.—En automóvil, ha salido con dirección a Burgos el capitán general de la región, general Barrera, acompañado de su hija María Teresa.

#### PARA ESTUDIAR LAS ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Sevilla.—El cónsul de la República Argentina, ha estado hoy en la alcaldía para hacer la presentación oficial de dos padres Salesianos que se proponen estudiar algunos establecimientos dedicados a enfermedades infecciosas.

#### UN ROBO

Sevilla.—En el pueblo de San Juan de Anallerache, robaron al vecino de aquella localidad, Antonio Lisen, un reloj de oro y 700 pesetas en billetes.

#### ACCIDENTE DE TRABAJO

Córdoba.—En el pueblo de Villar del Río, el obrero abañil Juan Sala, que se hallaba subido en un andamio, agarró un cable de alta tensión inmediato al lugar en que se encontraba.

Sufrió una fuerte descarga eléctrica, y cayó a la calle, falleciendo a consecuencia de las heridas que se produjo.

#### TRES PERSONAS AHOGADAS

Vigo.—Varios vecinos del pueblo de Merens, que se dedicaban al acarreo de leña en las márgenes del río Miño, utilizando barcas, han sido víctimas de un accidente.

Ocupaban una de esas barcas once personas y naufragaron, yendo todos al agua.

A los gritos de auxilio, llegó el pastor Juan Fernández, arrojándose a agua seguidamente y logrando mantener a flote a varias personas.

No pudo evitar, sin embargo, que Salvador Rodríguez Araujo, su hermana Dorinda y otra mujer llamada Aurelia Pérez Tejero, perecieran ahogadas.

#### PROPAGANDA DE AVIACION

Monforte.—De Madrid y León, tripulando una avioneta civil, aterrizó ayer la aviadora María Teresa Bernaldo de Quirós, a quien acompañaba el comandante Lecea.

Por desconocer la situación del campo de aterrizaje de Reboredo, se vieron obligados a descender en las afueras de la población.

Al anochechar se elevó de nuevo la avioneta, realizando nuevos vuelos de acrobacia.

De madrugada salieron los aviadores con dirección a la Coruña, feñiendo que regresar, pues la niebla les impedía continuar el viaje.

Tineo.—El día 19 de los corrientes, llegará a esta localidad la aviadora María Teresa Bernaldo de Quirós, que viene gratuitamente para participar en las fiestas del pueblo y hacer propaganda de la aviación española, con el fin de que los vecinos vean por primera vez un avión.

#### REGISTROS DOMICILIARIOS DE LA POLICIA

Valencia.—La policía de esta capital tuvo conocimiento por la de Palma de Mallorca, que en el mes de Abril y en los siguientes, se habían hecho desde Palma a esta capital varias expediciones de fajitas y envolturas para la falsificación de tabaco habano.

La policía ha practicado un registro en el domicilio de Marcos Rafe y en el de dos cuñados de éste, sin resultado alguno.

Marcos se había ausentado, pero regresó el domingo y hoy ha sido detenido.

#### SE HUNDEN LOS TORREONES DE LA ALCAZABA

Málaga.—Esta mañana se hundieron los torreones de la Alcazaba. Los cascotes cayeron sobre la casa número 8 de la calle de Aza, ocasionando algunos destrozos.

Este derrumbamiento ha producido gran disgusto, pues eran los únicos vestigios árabes que se conservaban en la población.

#### UNA FIESTA A BORDO DE LA FRAGATA "SARMIENTO"

San Sebastián.—La eminente actriz argentina Camila Quiroga, fué invitada por el comandante de la

fragata "Sarmiento" a almorzar a bordo.

Por la tarde se celebró un baile, al que asistió el embajador, las autoridades y numerosos aristócratas.

#### UN GITANO MUERTO

Tetúan.—En una cantina denominada "La Viña", situada a la entrada del barrio moro, se ha desarrollado un sangriento suceso.

Dos gitanos llamados Luis Cortés y Antonio Santiago, sostuvieron una reyerta por quien debía abonar el importe de la consumición, que ascendía a una peseta.

Luis sacó una navaja barbera y dió muerte a su rival, dándose a la fuga.

Fuó detenido y puesto a disposición de las autoridades.

#### La corrida del mantón.

#### TOROS DE DON ANTONIO PEREZ, DE SAN FERNANDO

Santander.—Se celebró la corrida organizada por la Asociación oficial de la Prensa, llamada la del Mantón, porque en ella se rifaba uno de Manila y se regalaba al mismo tiempo al diestro que mejor quedase, y mediante votación pública, un precioso estoque de oro, fabricado en Toledo.

El lleno fué completo y los toros de don Antonio Pérez, de San Fernando, resultaron buenos.

Primer toro: Marcial Laalanda lo veroniquea muy valiente. (Ovación).

Cofoca dos pares de banderillas enormes. Con la muleta hace una gran faena, dando pases de todas las marcas. (Ovación y música). Entró a matar bien, cobrando media que produce vómito. (Ovación).

Segundo: Félix Rodríguez lancea muy valiente. Hace una faena mala y da una estocada pésima, seguida de un pinchazo malo, pescazco, y descabella. (Pitos).

Tercero: Vicente Barrera veroniquea colosalmente. Empieza la faena sentado en el estribo. (Ovación). Puesto en pie, hace una faena enorme, con pases estatuarios, rodillazos enormes. (Ovación grande y música).

Coloca una estocada superior y descabella al segundo intento.

Cuarto: Manolo Bienvenida lo lancea muy bien. Clava cuatro colosales pares de banderillas. La faena de muleta es valiente y artística, y a ella pone término con una enorme setecada. (Ovación y oreja).

Quinto: Marcial lo veroniquea superiormente. Ofrece los palos a Bienvenida, que clava un buen par al sesgo.

Marcial coloca dos medios pares, llegando colosalmente. Luego inicia la faena de muleta con un pase ayudado colosal y da una serie de pases naturales muy artísticos. (Ovación). Sigue la faena adornándose. (Ovación y música). Y a una igualdad del toro, cobra media, que basta. (Ovación, petición de oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios).

Sexto: Félix lancea muy bien. El toro, en una arrancada, se parte una mano y Félix Rodríguez lo descabella.

Sexto bis: Félix Rodríguez lo lancea muy valiente. El toro es muy noble.

Vicente Barrera hace un quite formidable. Félix ejecuta una gran faena, apoderándose del bicho. (Música).

Da pases de todas las marcas, y señala varios pinchazos, acabando de una desprendida.

Séptimo: Barrera no lo puede veroniquear. Hace una faena de alifio. Pincha varias veces, y acaba de una corta. (Pitos).

Octavo: Manolo Bienvenida lo veroniquea muy bien. Clava dos buenos pares.

Con la muleta, muy valiente, siendo coreados todos los pases. Termina de un pinchazo y media buena. (Palmas).

#### OTRAS NOTICIAS

##### EL PRESIDENTE TRABAJA

Mondariz.—El presidente del Consejo de ministros permaneció toda la mañana en sus habitaciones, estudiando el anteproyecto de Constitución.

Al medio día, reunió a almorzar a varios amigos íntimos, incluso al ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

No salió en todo el día de Mondariz.

##### UN TRANSEUNTE, GOLPEADO BRUTALMENTE POR UNA MUJER

Ciudad Real.—Comunican de Tomelloso, que cuando pasaba por la calle Mayor el vecino Alonso González, salió de una casa una mujer,

y lo golpeó bárbaramente, con una barra de hierro, causándole heridas graves.

La mujer detenida declaró que desde hace días, un bromista se dedicaba a llamar a la puerta de su casa, y había decidido estar en acecho, y creyendo que Alonso era el que llamaba, le agredió.

#### DICTAMEN FACULTATIVO

Sevilla.—En el Hospital provincial ingresó hace unos días, con graves heridas, Rafael Garrido, que fué cogido entre los topes de dos vagones.

Hoy, al curarle los médicos, descubrieron unas heridas en el muslo, que no podían haber sido producidas por aplastamiento, e inmediatamente dictaminaron sobre este suceso, dando cuenta al juzgado.

#### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

##### LA CONFERENCIA DE REPARACIONES.—BRIAND Y ZALEVSKI. HACIA UNA SOLUCION

La Haya.—Esta mañana se celebraron varias entrevistas que tuvieron carácter privado.

El jefe del Gobierno francés, señor Briand, conferenció extensamente con Zalevski, ignorándose el objeto de la conferencia, y lo que en ella trataron.

Los técnicos han dedicado toda la mañana en un cambio de impresiones encaminadas a buscar una solución al problema de la entrega de anualidades, y por la tarde continuaron también trabajando sobre este asunto.

##### LA EVACUACION DE RHENANIA

La Haya.—Los señores Briand, Henderson y Manx y Stressemann, se han dedicado al estudio de las modalidades para la ejecución de la evacuación de Rhenania, fijando también las operaciones a que dará lugar dicha evacuación.

LAS ENTREGAS EN ESPECIES.—SESION DE LA COMISION FINANCIERA

Rugby.—Se espera que en la sesión de hoy la comisión financiera se dedicará exclusivamente al discurso de Loucheur, sobre las entregas en mercancías o en especies por parte de Alemania.

##### EL DEBATE DEL PLAN YOUNG

La Haya.—Como consecuencia del debate general del Plan Young, no se volverá a reanudar la discusión hasta el próximo jueves, o posiblemente más tarde.

##### INGLATERRA EVACUARA RHENANIA

Londres.—El redactor diplomático del "Daily Telegraph", ha dicho que puede anunciar de modo autorizado que las tropas de ocupación británicas serán retiradas de Rhenania antes de fin de año, e independientemente de la determinación que en la conferencia de La Haya se tome sobre la vigilancia en esa región.

Esta decisión ha sido comunicada a los Gobiernos aliados y al Gobierno alemán, y es posible que Henderson haga declaraciones en La Haya en este sentido.

##### COMENTARIOS DE LA PRENSA.—SE CENSURA LA ACTITUD INGLES

Nueva York.—Toda la prensa y la opinión pública en general comenta los acontecimientos ocurridos en La Haya y lo hace en tono de abierta censura contra la actitud de Inglaterra.

El Gobierno de los Estados Unidos no piensa por ahora modificar su actitud ni parece propio a nuevas concesiones. Seguirá al margen de la conferencia, sin intervenir para nada en evitación de una ruptura.

##### ABORDAJE DE DOS VAPORES

Lisboa.—Esta mañana, a cuatro millas del Cabo Roca, chocaron el vapor español "Ea", de la matrícula de San Sebastián, con otro cuya nacionalidad y nombre no se ha podido averiguar.

El vapor "Ea" resultó con importantes averías en el casco y en el anclaje.

##### EL VUELO DEL "CONDE ZEPPELIN" ALREDEDOR DEL MUNDO

Friedrichshafen.—El comandante Eckener ha anunciado que el jueves próximo el dirigible "Conde Zeppelin" reanudará su vuelo, para continuar la vuelta al mundo, dirigiéndose ahora a Tokio.

##### EL REY AUTORIZA EL USO DE LA CONDECORACION

Londres.—El Rey Jorge ha autorizado al señor Hathaway llevar la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval, que le fué concedida por el Rey de España en reconocimiento a sus servicios.

##### EL ROBO DE DOS MILLONES DE FRANCO. - PESQUISAS DE LA POLICIA

París.—La brigada especial de Policía ha continuado realizando pesquisas relacionadas con el robo de dos millones de francos, llevado a cabo en una joyería de la calle de Rivoli.

Los inspectores afirman que los ladrones forman parte de una banda internacional que actúa en los robos cometidos en varias joyerías.

Añaden que solamente en forzar la caja emplearon los ladrones tres horas, pues tiene un espesor de ocho centímetros.

##### MARCHA DEL EMBAJADOR ESPAÑOL

Lisboa.—El embajador de España, señor Fernández Ballín, ha marchado de esta capital con dirección a Asturias, donde pasará una temporada.

##### EL GOBERNADOR CIVIL, DIMITE

Méjico.—Se ha producido un profundo disgusto en esta capital, organizándose algunos grupos para protestar por haber decretado el Gobierno la dimisión del gobernador de Méjico, señor Adalberto Tejero, que ejercía el cargo con agrado de todos los elementos políticos.

Los que más enardecidos se muestran en la protesta de esta destitución son los agricultores, los cuales han acordado elevar energéticas protestas al presidente de la República, señor Portes Gil, anunciándole, al mismo tiempo, su adhesión al gobernador dimitido.

##### SECRETARIO DE LA EMBAJADA ESPAÑOLA, DETENIDO

Méjico.—El primer secretario de la Embajada española, don Fernando González, ha sido detenido cuando entraba en casa del súbdito español Andrés Fernández, en el momento en que la policía practicaba un registro en busca de seis cajas de vinos de contrabando.

Conducido a presencia del secretario de Justicia fué inmediatamente puesto en libertad.

##### TREMENDA BAJA EN LA BOLSA DE NUEVA YORK

Nueva York.—Se ha registrado una tremenda baja en los precios de las cotizaciones bursátiles, como resultado de la subida del descuento acordado por el Banco de la Reserva Federal, a la cual ha seguido una débil reacción.

En Wall Street se siente el temor de que se inicie un fuerte movimiento especulativo.

Las pérdidas experimentadas se calculan en más de mil millones de dólares.

##### SACUDIDAS SISMICAS

Nueva York.—Se han registrado sacudidas sísmicas en diferentes puntos de los Estados Unidos. A primera hora de la mañana, los habitantes de esta capital fueron sorprendidos por algunas violentas sacudidas, que no han causado ninguna víctima.

En Buffalo hubo dos sacudidas prolongadas durante un minutos. El fenómeno sísmico se ha registrado en la Universidad de Georgetown, con un epicentro de 390 kilómetros al Norte de Washington.

El movimiento se ha sentido también en los Estados de Pensilvania, Connecticut y en la provincia canadiense de Ontario.

##### \*\*\*

Buffalo.—Se han registrado sacudidas sísmicas de bastante intensidad, que han durado treinta y dos segundos.

El temblor de tierra se ha dejado sentir también en varios distritos cercanos a esta ciudad.

Gran número de casas han sufrido desperfectos de importancia. Un centenar de chimeneas se han desprendido y han caído a la calle.

Hasta ahora no hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

##### LA OLA DE CALOR

Teheran.—Una ola de calor que atraviesa la región Sudoeste de Persia, está causando grandes perturbaciones en la vida económica del país. Los campesinos no pueden exponerse a los rigores del sol y las faenas agrícolas están paralizadas. El termómetro señala 43 grados a la sombra.

Tokio.—La ola de calor que ha pasado estos últimos días sobre el Japón, causando la muerte de gran número de personas, ha sido seguida por un tifón que ha castigado la parte Este del país. Todas las comunicaciones están momentáneamente interrumpidas entre el Japón y las islas Formosas.

##### RIVERA

# "EL ADELANTO," EN LA PROVINCIA

## En Rollán

Festividad de San Lorenzo mártir.—  
Otras noticias

Dentro de la mayor animación, y según tradición costumbre, tuvo lugar en esta villa, el 10 de los corrientes, la festividad en honor de San Lorenzo mártir, patrón de esta localidad.

El día anterior al señalado, y sobre las nueve de la noche, se anunció la fiesta con el sonido bronco de campanas, disparo de cohetes y bombas reales, organizándose acto seguido, y por los jóvenes Aurelio, Gaspar, Vicente y Fidel Tabernero, Sebastián Lucas, Primitivo González, Segismundo García, Enrique Fonseca y Andrés Montero, una simpática y alegre verbena, en la plaza del frontón, que se hallaba completamente iluminada con bombillas eléctricas de diferentes colores.

Fue amenizada por un hermoso piano manubrio, propiedad del simpático "Cagancho", donde el sin número de jóvenes, lindas y bonitas, dieron realce al espectáculo, divirtiéndose de lo lindo, hasta las tres de la madrugada, resultando un acto brillante.

A primera hora del día señalado, el tamborilero, Jesús Prado, recorrió las principales calles de la localidad, tocando bonitas y escogidas piezas, y a continuación el repique de campanas y disparo de cohetes, nos anuncia la función religiosa, que dió principio a las diez, siendo mayordomos Manuel Pérez, Fidel Tabernero, Sebastián Lucas, Avelino Gaspar, Primitivo González, Segismundo García, Emilio Moro, Eliseo Alonso, Miguel Sánchez, Enrique Fonseca y Vicente Herrero, de esta localidad, y Andrés Montero, de Salamanca, y Jesús Hernández Velasco, de Sagos.

La misa fue oficiada por don Jorge Vicente Barbero, estando encargado del sermón el padre Manila, director de la Orden y guardián del Convento de Capuchinos de Salamanca, quien, con su elocuencia y fácil expresión de palabra, nos expuso magistralmente el amor infinito a San Lorenzo mártir, punto de nacimiento y vida del mismo, teniendo pendiente de sus labios a la inmensa muchedumbre, que llenaba en su totalidad el templo, siendo después felicitado por el vecindario.

Por la tarde y noche, se organizaron animados y concurridos bailes en el espacio salón, propiedad de don Fidel Tabernero (a) Cagancho, dándoles realce con su hermosura y elegancia, las bellísimas señoritas Ana Ramos y Purificación Pérez, de Salamanca; Tomasa y Umbelina Hernández, de Zorapicos; Filomena Tabernero, de Alberguera; Florencia Marchán, de Mata de Ledesma; Avelina Mangas, de Barbadoillo; y otras muchas que lamento no recordar.

Del sexo fuerte nos honraron con su presencia, Pablo Alonso, José Matías Hernández, Ramón García, Celso Martín, Juan Sánchez y Pedro Gómez, de Salamanca; Manuel Caballero, de Canillas de Abajo; Isidro Gallego, de To-

rré Martín Pascual; Emilio Pérez, de Vega de Tirados; Manuel Polo, de Arcediano; Nemesio García, de Villarejo, y Jesús Hernández, de Sagos.

Con tan fausto motivo, hemos tenido el gusto de saludar a don José Tabernero Calvo y señora, y a doña Esperanza Mata, esposa de nuestro querido amigo don Francisco Pérez, de Vega de Tirados; a don Domingo González, dueño del Parador del Manco, de Salamanca. También se encuentra en ésta, la señorita doña Ana María Criado, maestra nacional de Salamanca, acompañada de su sobrinito Eugenio Vicente Criado.

Salieron para la dehesa de Alberguera, con el fin de pasar una temporada al lado de sus familias, la gentil y bellísima señorita Angela Tabernero Berrocal, acompañada de sus primos Conrado y Filomena Tabernero.

### Próximas bodas

Ha sido pedida la mano de la gentil señorita Patrocinio Sánchez Hernández, de esta localidad, por don Juan Manuel Lucas y doña Eudoxia Varas, de Golpejas, y para su hijo don Feliciano Lucas Varas.

Igualmente, y por doña Alfonso

García, esposa que fue de nuestro querido amigo don Joaquín Magro (que en paz descanse), ha sido pedida la mano de la gentil y encantadora señorita Ludivina Gómez, para su hijo don Vicente Magro García.

Dichas bodas se han concertado para el próximo mes de Septiembre.

### Natalicios

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso y robusto niño, la esposa de nuestro distinguido amigo don Tomás González García. Tanto la madre como el recién nacido, se hallan en buen estado de salud.

He sabido que mi buen amigo y corresponsal de EL ADELANTO en Barbadoillo, don Florencio Ramos, se encuentra bastante mejorado de las dolencias que le aquejaban, deseándole un próspero y radical restablecimiento de salud.

Como despedida de la fiesta, no puedo menos de enviar mi más cordial enhorabuena al amigo y popular Cagancho, que con su arte, gracia y vaier, ha sabido preparar festejos a granel.

### EL CORRESPONSAL

Rollán, 12 de Agosto de 1929.

# EN BEJAR

## La promesa de los Exploradores

Esta tropa de Exploradores ha celebrado, con toda solemnidad, el domingo último, el simpático acto de "La Promesa" que, particularmente, fue prestada por catorce "lobatos" que han alcanzado el grado de Exploradores.

El marco escogido este año para la celebración de la Promesa está muy en consonancia con la práctica de la Institución, ya que en el campo viene a celebrarse la mayoría de sus actos: fué en pleno monte del Castañar, a la sombra protectora de la iglesia donde se venera la Patrona de Béjar; bajo un cielo diáfano, donde estos muchachos hicieron, una vez más, afirmación viril y entusiasta de cumplir los altísimos deberes que su magnífico Código les señala.

Que no los olviden nunca, que formen con ellos su espíritu de ciudadanos, y una generación de hombres así formados, conscientes, disciplinados, con valor moral y físico, es la más positiva esperanza de los pueblos y la base más eficaz de su cimentación social.

La víspera de la Promesa, el sábado por la tarde, Exploradores y Lobatos se congregaban en el cuartelillo, con la sana alegría y curiosidad que precede a los grandes acontecimientos. Y el grupo de setenta muchachos, integrado por todas las clases sociales, escuchó, en correcta formación, la siguiente proclama del jefe de tropa, don Amable García:

"En la segunda promesa de los Exploradores de Béjar. 11 de Agosto de 1929.

Exploradores!;

Poco hace, un año escaso—y bien sabéis lo que supone un año en el rodar del tiempo—nos encontramos en situación análoga a la de hoy: Vivíamos momentos de emoción y de interés la víspera de nuestra primera promesa de acatamiento y fidelidad al Código del Explorador. Y como el recuerdo se nutre de emociones fuertes, como con frase cierta y galana nos decía nuestro insuperable secretario, señor Domínguez Díaz, nosotros evocamos aquel acontecimiento con toda la fuerza de un realismo, no superado de entonces hasta hoy, por ningún otro.

Pero si la situación es análoga a la de hace un año, han cambiado determinadas perspectivas. Entonces nos habríamos pasado a la nueva vida de una Institución universal, franqueando sus dinteles mediante la promesa de guardar un Código y acatar sus leyes. Hoy, al mismo tiempo que la adhesión se renueva, cabe hacer ya una breve liquidación de la promesa de antaño, y así, la renovada, tendrá el doble valor de la experiencia y de la meditación, que son elementos básicos para saber afirmar y prometer.

Repasad en vuestra memoria al articulado de nuestro Código; id desentrañando sus preceptos, y preguntaos, al final, como en confesión, si aquello que prometisteis en un día de claro sol lo habéis cumplido con entereza y fe de caballero... Yo estoy seguro de que el examen que así hagáis os ha de satisfacer a casi todos. Pero si hay una leve minoría que siente escrúpulos al adentrarse en un examen íntimo, que lo haga, no obstante, sin tibiezas, pues dentro de muy pocas horas, aquella misma bandera que acogedora y espléndida nos presidió hace un año, prodirá fortalecer a los espíritus débiles y a todos nos igualará con amor y benevolencia.

Una nube suele dar el sedante de la meditación a las breves alegrías humanas. Aquí faltan varios elementos de inestimable valor, que hace un año compartían estas tareas con nosotros: Guilleumas, don Emilio Herrero, Perriñez... Los dos primeros se fueron para no volver, y el último emplea sus actividades en tierras africanas. Todos ellos nos legaron vidas ejemplares a seguir, y vaya para los tres un recuerdo cariñoso en estos momentos de solemnidad.

Por último, tengamos también otro recuerdo para los cincuenta mil camaradas de todas las nacionalidades que, en suelo inglés, vienen dando al mundo, en estos días, la más formidable prueba del arraigo universal de las doctrinas de Baden-Powell.

Y ahora, vosotros, grupo de lobatos, que venís con vuestros entusiasmos a nutrir nuestras filas, que desde hoy sois exploradores, sinónimo de caballería, de abnegación y de lealtad, sed bien venidos y seguid con verdadero tesón el bello Código de vuestros deberes, pues él os hará hombres conscientes, honorables y ciudadanos, dignos de la bandera que os cobija.

Exploradores!; ¡Vivan los nuevos compañeros!; ¡Viva la tropa de Béjar!; ¡Viva España!

Los anteriores vivas fueron contestados con todo entusiasmo y energía, y se repitieron, más tarde, al cantar el Himno de la Institución en el soberbio patio del palacio.

A las 8,30 de la mañana siguiente, se encaminó la tropa al Castañar. La mandaban su jefe, señor García, y los instructores, señores González y Camero, con el subinstructor, señor Sánchez García. Les acompañaba, de uniforme, el secretario del Alto Patronato, don Urbano Domínguez. El abanderado-instructor, señor Bonnal, llevaba la magnífica bandera. A poco de llegar al Santuario, se oyó una misa rezada, mientras se iban reuniendo en la plazoleta destinada al acto de la promesa, los señores que componen el Alto Patronato, autoridades, invitados y numeroso público. La bellísima madrina de la bandera, señorita Anita Rodríguez, dió, con su presencia, el más alto relieve de gentileza y simpatía al acto que se celebraba.

De los asistentes, recordamos a las señoras presidenta y vicepresidente de la Cruz Roja, doña Rufina G-Rodulfo de Cid y a doña María Oller de Aparicio; al presidente de la misma institución, don Félix Antiguada; por el Ayuntamiento, a los concejales, se-

ñores Iniguez, Medina y García de la Vega; Juez de instrucción accidental, don José L. Manzanares, inspector de policía, señor Valdivia; teniente de la Guardia civil, señor Ufano; por la Escuela Industrial, a los cateóricos, don Juan Bueno y don Valentín Domínguez. A los padres franciscanos, Bernalte, superior de la residencia; Moya, provincial, y Botija, secretario. Y, por último, al Alto Patronato de los Exploradores, representado casi íntegramente, por el vicepresidente, señor Salas; capitán de la Guardia civil, señor Cano; tesorero, señor Olleros; secretario, señores Domínguez Díaz, y vocales: señores González (don Antonio), Galindo (don Anselmo) y Crespo. A la prensa local, la representaban los señores don Martín Tapia, por "Béjar en Madrid", y don Rufino Agero Teixidor, por "La Victoria".

Formados los exploradores en un amplio cuadro que daba frente a la presidencia, formada por las personalidades antes mencionadas, y a la bandera de la tropa, se adelantó el consejero del Alto Patronato, delegado de Instrucción pública, don Manuel F. Crespo, quien pronunció el notabilísimo discurso de extractamos a continuación:

Empieza diciendo que cualquier auditorio le cobriaría menos que uno formado por niños y adolescentes. Es el niño—continúa—la vida en flor pugnando por realizarse. En él está el futuro con sus esperanzas y sus temores, con su dramática incertidumbre. Además, el niño tiene la belleza inmaculada y humilde de los lirios silvestres, del agua diáfana y temblorosa de un manantial serrano. En el fondo de sus corazones, y agitando en sus consciencias, está la vida de mañana. Sólo es posible acercarse a ellos penetrando de respeto, pues al fin son nuestra mayor esperanza y nuestra más grande responsabilidad.

Habla del Código del Explorador, que dice tiene nobilísimas raíces espirituales. Es una institución que tiende a formar el hombre de carácter universal; pero fundándolo sobre el patriotismo.

No pretendo tratar de inculcaros el patriotismo. Sé que está en potencia en cada uno de vosotros. Más tarde apreciaréis la belleza de nuestra España. De los montes y praderas, del mar verde y la luz de plata del Norte; del paisaje severo de Castilla; de las vegas andaluzas y las levantinas huertas con su cielo radiante. Pero es menester que un día podáis escuchar el rumor de este río caudaloso de gloriosa tradición, que desde el fondo de los siglos llega hasta vosotros y en los nombres ilustres y en la penumbra sagrada de las Catedrales y en el ambiente venerable de las viejas aulas, sepáis hallar el más alto sentido del patriotismo.

Es el patriotismo más un deber implacable y severo que un conjunto de complacencias. Debemos sentirlo como un mandato que nos obliga a continuar la obra de nuestros antepasados.

Dice que es necesario prepararse para ser un buen ciudadano. Habla de virtudes sociales que es necesario inculcar a las nuevas generaciones. Se extiende en consideraciones sobre el Código del Explorador, y termina diciendo que al prometer la bandera, van a ingresar en una moderna orden de caballería que les honra al aceptarlos. Que Dios y el amor a España sean con vosotros.

El señor Crespo oyó nutridos aplausos por su brillante discurso, con que dá comienzo a su actuación en Alto Patronato el cultísimo maestro nacional.

Seguidamente, el capellán de esta tropa, don Felipe Amador Yuste, destacando la briosidad de una magnífica oratoria que así sabe discurrir por los campos de la Historia como adentrarse en los más complejos de la Filosofía, dijo, a su vez, un interesante discurso, cuyos principales conceptos versaron sobre la Religión, como fundamento y sostén de la Sociedad, combatiendo el espíritu de la época, investigador de la Naturaleza, con lamentable olvido de los principios cristianos en que aquél ha de basarse. Recomienda eficazmente a los Inspectores el inculcar las ideas cristianas en el niño, que tanto han de contribuir a su felicidad.

Por último, les dice: "Ahora, cuando beséis esa bandera, que es la insignia santa de la Patria, podéis tener la idea segura que a la vez besáis a Dios, puesto que el concepto de la Patria no sólo se encierra en la idea del territorio de nuestros mayores amores, sino también el de nuestros sentimientos religiosos que son la idea de amor divino".

Otra salva de aplausos cerró el magnífico discurso del señor Yuste, rebosante de imágenes y consejos.

Acto seguido, el vicepresidente, don Basilio Salas, dirigiéndose a los Exploradores, les leyó la fórmula de la promesa, que fué contestada con un energético y unánime. ¡Prometemos, sí, sí, hurra! y seguidamente fueron pasando bajo la bandera los nuevos Exploradores.

El acto, sencillo y emocionante, terminó con el Himno, cantado por la agrupación, que desfiló marcialmente ante la presidencia y rompió filas después de renir los honores adecuados a su bandera, que quedó depositada en una habitación del Convento.

El Alto Patronato, que pasó todo el día con los Exploradores, obsequió con dulces y licores a las autoridades e invitados, y a las dos, se reunió, para comer, con el Consejo Técnico. Por la tarde, subieron todos al campamento permanente de Llano Alto, donde la tropa hizo diversos ejercicios escultísticos que revelaron los grandes progresos de estos muchachos, que fueron muy elogiados.

Hacemos votos porque Institución de fines tan laudables como ésta, siga su marcha ascendente y vea duplicados, en breve, el número de sus componentes.

A. GARCIA

12-VIII-20, ( 5 )

## En Peñaranda

De días. Nuestro querido camarada en la prensa, el culto secretario de la corporación municipal, don Lorenzo A. Camisón, celebró el domingo sus días, y su casa, con tal motivo, fué visitada por los numerosos amigos que acudían a felicitarle.

A los anhelos de dichas y de venturas expresados por todos, unimos los nuestros con toda sinceridad.

La simpática y bella señorita Clara Avila de Liano, ha celebrado ayer su fiesta onomástica, obsequiando a sus amistades en la elegante morada que sus padres don Eustaquio Avila y doña Josefa G. de Liano Junquera de Avila, tienen en esta ciudad.

Después de la suculenta merienda, se organizó un animado baile, en el que distinguidas amigas de las señoritas Avila, disfrutaron un buen rato.

Para que el lector se recree un rato, ahí van los nombres: Concha y Flora Bernáldez, Angelines Sánchez Monje, Isabel Igea, Angeles Corredera, Matilde Avila, Carmina e Isabel Marcos, Remigia Jiménez, María Pedraza, Amalia G. de Liano, María A. Camisón, Anita Solano.

El elemento varonil, estaba representado por Julio, Paco y Alfonso Bustillo, Pepe y Salvador Avila, Juan Morriño, Mario Valdivieso, Urbano y Paco Diéguez, Lorenzo Corredera, Trifón y Manolo Junquera, Teodoro Marcos, Ricardo Avila, Ramón y Agustín del Castillo.

Hicieron los honores de la casa las distinguidas señoritas Clara y Pepita Avila.

Reciba nuestra atenta felicitación, que desamos una a las muchas recibidas, tan encantadora señorita.

### Otras notas.

Para el Baleario de Montemayor, con su distinguida esposa, ha salido el estimado peñarandino y querido amigo, don Sinfiriano García Gutiérrez, sobrestante de Obras Públicas de la provincia.

De Sevilla, llegó ayer nuestro estimado amigo el farmacéutico de aquella población, don José Sánchez Gómez.

De regreso de su viaje por diferentes ciudades extranjeras, se encuentran con sus padres los señores de Bernáldez-Avila, nuestro respetable y distinguido amigo don Fernando Bernáldez Avila y su joven y bella esposa doña Rosita Bonet Huertas.

Para San Sebastián, han salido nuestro querido amigo el propietario don Francisco Junquera, con su hermana la encantadora señorita Emy.

Se ha leído la primera amonestación de la simpática joven Andrea

Hernández, hija de nuestro amigo el electricista y concejal, don Agustín Hernández, y del apreciable joven don Manuel Ramos García.

La boda se celebrará el día 28 de los corrientes.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a don Lorenzo Corredera, y a su bella hermana, la distinguida señorita albense, Angelines Corredera, que han pasado unos días con sus abuelos señores de Nodal-Novo.

### DUENAS

## En Vitigudino

Solemnes cultos que en honor de la Virgen del Socorro se celebrarán en esta villa, en el corriente año.

El día 15 de Agosto, a las ocho de la tarde, rezado el Santo rosario en la ermita, se trasladará la imagen de Nuestra Señora a la iglesia parroquial, donde se hará la novena, que dará comienzo el día 16, a las siete y media de la tarde, con la solemnidad acostumbrada, trasladando de nuevo a Nuestra excelsa patrona al santuario, el día 24, al obscurecer, terminados los cultos de la iglesia parroquial.

Todos los días, después de la novena, un selecto coro de señoritas cantarán sentidos motetes en honor de la virgen.

Solemne triduo los días 23, 24 y 25. El día 23 predicará don Jesús Cañizal, coadjutor de la parroquia.

El día 24, el doctor don Ildefonso Polo, párroco de la misma.

El día 25, fiesta principal, en el Santuario. A las ocho, misa de comunión general, principalmente para la Juventud Católica, para honrar a su patrona.

A las diez, misa solemne, de Rahnello, "in honorem Sti. Joseph", que interpretará un escogido coro de señoritas de la localidad, predicando en ella el muy ilustre señor doctor don Francisco Romero, Magistral de Zamora.

Los dos días primeros del triduo serán sufragados por los devotos de la Virgen del Socorro, don Juan Egidio y su esposa doña Anita.

Serán mayordomos don José Sendin Cuadrado y su hijo Eugenio.

Todos los días de la novena, misas en el altar de Nuestra Señora, encomendando, al final de la Mayor, los difuntos y necesidades de la cofradía.

El 26, misa cantada de la cofradía, en la ermita.

Los días 1, 2 y 3 de Septiembre, se celebrarán los oficios prescritos en el Reglamento por los confrades difuntos.

Nota.—Indulgencia plenaria confesando y comulgando en cualquier día de la novena.

### EL CORRESPONSAL

## SI ES SALMANTINO

No falte mañana a oír en CAFE ROSALES la obra cumbre del insigne Bretón

## LA VERBENA DE LA PALOMA

toda completa, y reproducida por

## Un magnífico aparato radioeléctrico

maravillosa creación de la Casa

### PHILIPS

Mañana, todos al CAFE ROSALES, a respirar los puros aires de la Alamedilla

CAFE, 0,30. - PRECIOS POPULARES

PIDA UNA NARANJADA, ESPECIALIDAD DE LA CASA

## Matías Blanco Cobaleda

### BANQUERO

Plaza de los Bandos, núm. 4.-Salamanca!

#### Bolsa, Cupones, Cambio

Compra y venta en el acto, de toda clase de valores del Estado e industriales.

Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizados.

Cambio de monedas y billetes extranjeros.

#### Descuentos, Giros y Cartas de crédito

Cobro y descuento de letras, giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero.

Cuentas corrientes en pesetas y en moneda extranjera

Depósito de valores

Se practican toda clase de operaciones de Banca

## CAJA DE AHORROS

Interés anual: CUATRO POR CIENTO

Abonándose los intereses por semestres

CAMARA ACORAZADA CON CAJAS DE ALQUILER

Tarifa de alquiler de estas Cajas

Modelo	Dimensiones en centímetros			Por un mes Pesetas	Por tres meses Pesetas	Por seis meses Pesetas	Por un año Pesetas
	Alto	Ancho	Profundo				
1	25	25	50	5	15	30	50
2	25	50	50	10	25	50	80
3	50	50	50	20	50	75	126

Estas cajas están instaladas en una cámara acorazada, construida con arreglo a todos los adelantos modernos, reuniendo todas las garantías contra robo, fuego y explosivos. Son indispensables para guardar valores, joyas y documentos de importancia.

## GRAN SALCHICHERIA VALERIANO FERNANDEZ

ZAMORA, 52, SALAMANCA

Primera casa en embutidos, solo de carne de cerdo

PIDA USTED LAS ESPECIALIDADES DE ESTA CASA, SIGUIENTES: Jamón extra, del país, especial para crudo; chorizo gordo, extra, todo magro; longaniza extra, en tripa ancha, de vaca, todo magro; longaniza extra, todo magro, en tripa de cerdo estrecha; longaniza extra, todo magro, estrecha, tripa de ternera; salchichón extra, de lomo; lomos superiores en tripa; chorizo de botes, morcilla y farinatos muy superior; tocino y manteca y demás productos del cerdo, gran surtido.

NOTA.—Esta casa llevan los embutidos los marchamos de garantía de su propiedad.

POR MAYOR, CONSULTE PRECIOS

## BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

Domicilio social: Salamanca

CALLE DE ZAMORA, NUMERO 2, EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Capital: 10.000.000 de pesetas

### Sucursales:

AVILA, ALBA DE TORMES, BEJAR, CIUDAD RODRIGO, CORIA, HERVAS, JARAZ DE LA VERA, MIAJADAS, PEÑARANDA, PLASENCIA, VALENCIA DE ALCANTARA, VITIGUDINO Y ZAFRA

Principales operaciones que realiza este establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazos en moneda nacional y extranjera.—Descuento y negociación de letras.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc.—Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancarias del mundo.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc.—Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.—Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.—Custodia de títulos y de valores.—Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc.—Seguros de cambio, seguros de emisión, y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

CAJA DE AHORROS: CUATRO POR CIENTO DE INTERES

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestralmente y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina: De nueve y media a una y media y de tres y media a cinco y media.

mis. y s.



No hay quien en suerte te venza,  
pues aún cree la multitud  
que es poder de tu virtud  
el rubor de tu vergüenza.  
RAMON DE CAMPOAMOR

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER  
Barómetro, 696,7. Sombra, 28,6. Mínima, 10,8. Seco, 16,2.  
Húmedo, 13,6. Viento E-fuerza 1. Cielo, despejado.  
Tiempo, bueno. Lluvia de ayer, 0,0.

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION  
NOTICIAS DE MADRUGADA

### DON GODEARDO PERALTA, CA- TEDRATICO NUMERARIO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA

Madrid.—La "Gaceta" de hoy, publica una Real orden, nombrando catedrático numerario de una de las cátedras de Anatomía descriptiva y topográfica, con sus técnicas, de la Facultad de Medicina de Salamanca, a don Godeardo Peralta Miñón.

### TRAGICO SUCESO

Valencia.—Un ganadero de Puig, en unión de un vaquero, iban conduciendo una punta de ganado.

Al atravesar los toros las calles de un pueblo, una de las reses se desmandó, entrando en la casa del vecino Vicente Portes, que se hallaba acostado en una mecedora. El toro acometió a Vicente, tirándole por alto y volviéndolo a recoger, produciéndole heridas de gravedad.

El animal, después entró en la cocina, donde se hallaba la esposa de Vicente, llamada Francisca Baiduda, a quien también acometió.

Seguendo su obra destructora, el toro hirió hasta el corral de la casa y entrando en la cuadra mató a tres caballos.

Seguidamente, la res salió por la puerta del corral, que rompió.

Vicente, a pesar de la gravedad de su estado, al oír los gritos de auxilio que su esposa demandaba desde la cocina, acudió en su socorro, y cuando entró, Francisca cayó en sus brazos sin vida.

Instantáneamente la casa se llenó de vecinos, que auxiliaron al matrimonio.

Los médicos certificaron que la muerte de Francisca había sido producida a causa del enorme susto que recibió, ya que las heridas que el toro la produjo no eran de gravedad.

Vicente fué curado de una herida gravísima en el muslo izquierdo y de otras de menor importancia.

### OBRAERO ELECTROCUTADO

Valencia.—El obrero Vicente Buiguet, encargado de la sala de transformadores de energía eléctrica de los astilleros valencianos, tocó un cable de alta tensión, muriendo electrocutado.

### LUIS FREG, EN ESTADO DESE- PERADO

Barcelona.—A última hora de la noche, el diestro Luis Freg, que resultó cogido en la última corrida celebrada en esta ciudad, se encuentra en estado gravísimo.

Se le ha presentado la gangrena gaseosa, y los médicos sostuvieron una consulta, al final de la cual dijeron que el desgraciado diestro había empeorado notablemente, esperando de un momento a otro un funesto desenlace.

A la una de la madrugada la temperatura subió a 40 grados y 10 décimas.

### UNA ANCIANA Y UNA NIÑA, ASESINADAS

Llanes.—En Puebla de Calogio, fueron halladas ahorcadas la anciana María Antonia Vega, y una niña suya, de siete años de edad.

La anciana y la niña estaban colgadas de una viga del techo de la casa, por sus respectivas medias.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, practicando una inspección ocular, que dió por resultado el hallar síntomas de que las dos habían sido asesinadas.

Los autores del salvaje crimen, debían conocer bien las costumbres de la casa, pues para entrar en ella cogieron la llave de la puerta, que se hallaba oculta en un lugar acostumbrado de sus dueñas.

Un mueble presentaba síntomas de haber sido violentado, y parece ser que el móvil del crimen fué el del robo, pues los asesinos se llevaron una importante cantidad de dinero.

Si duda alguna, los ladrones debieron ser sorprendidos por la anciana, matándola de la manera que dejamos expuesta.

La niña debió de conocer a los asesinos y para evitar éstos que los delatase, la ahorcaron también.

El juzgado practica activas investigaciones para dar con los asesinos, sin que hasta ahora sus pesquisas hayan dado resultados satisfactorios.

El suceso ha producido en todo el vecindario gran indignación.

**HALLAZGO DE UN CADAVER**  
Teruel.—Comunican de Puebla de Calota, que unos vecinos hallaron el cadáver de Francisco Segovia.

Los médicos dictaminaron que la muerte había sido producida a causa de un ataque al corazón.

**BAJA EL PAN**  
Córdoba.—La Junta provincial de Abastos, ha acordado el abaratamiento del pan.

**VIAJE DE INSPECCION**  
Sama de Langreo.—Ha llegado en viaje de inspección, el director general de Enseñanza, señor Suárez Somonte.

### BANQUETE EN HONOR DE LOS MARINOS DE LA CARABELA "SANTA MARIA"

Sanlúcar.—En Miramar se ha celebrado un banquete en honor de los tripulantes de la carabela "Santa María".

El acto fué presidido por el infante de Orleans.

### LLEGADA DEL SULTAN

Casablanca.—Ha llegado el Sultán a las ocho de la mañana.

Fué recibido por las autoridades y el pueblo musulmán.

A las tres de la tarde salió para Rabat, donde presidirá los actos religiosos que se celebrarán con motivo de la Pascua del Muled.

### AVIADOR EN PODER DE LOS RE- BELDES

Casablanca.—El mecánico Costes, que tripulaba un avión de la Compañía Aero-postal, conduciendo correspondencia para América, a causa de una avería tuvo que tomar tierra en el campo, siendo secuestrado por los rebeldes.

Se han entablado rápidamente las negociaciones para el rescate, que parece ser se efectuará en breve.

### NIÑO ARROLLADO POR UN AU- TOMOVIL

Valencia.—En la calle del doctor Moliner, un automóvil de la matrícula de Madrid, arrolló aun niño, que no ha podido ser identificado.

El pequeño resultó con heridas gravísimas.

### DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Jaén.—Comunican de Alcaudete, que cuando se hallaban trabajando varios obreros en una cantera, sobrevino un desprendimiento de bloques, sepultando al obrero Antonio Montilla, que resultó muerto.

### CHOQUE DE TRENES

Sevilla.—El tren correo que sale de Sevilla a las tres de la tarde, en la estación de Cabeza chocó con un mercancías que había salido de Cádiz.

Del accidente resultaron quince viajeros heridos, algunos de gravedad.

Como la línea ha quedado interceptada, ha habido necesidad de que los viajeros regresasen a Sevilla.

El expreso de Cádiz llegó con tres horas de retraso y no empalmó por esta circunstancia con Madrid, habiendo necesidad de organizar un tren especial.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

#### POINCARÉ SALE DE LA CLINICA

Paris.—El jueves saldrá de la clínica, después de haberle sido practicada la delicada intervención quirúrgica, el ex presidente del Consejo de ministros francés señor Poincaré.

#### LA CONFERENCIA DE LA HAYA

La Haya.—Esta tarde continua-

ron las reuniones entre las personalidades de las naciones interesadas en la conferencia, para resolver principalmente las cuestiones de prestaciones de material.

Inglaterra ha recibido las promesas de las entregas en especie, que no se repetirán siempre que se conceda moratoria a Alemania, para el pago de las anualidades, según el plan Young.

Por la tarde, los representantes interesados en la evacuación de Rhenania sostuvieron largas conferencias.

Briand, confirió con los técnicos militares, que habían sido llamados urgentemente por telegrama.

La Sección política, que había de reunirse mañana, ha aplazado ésta, con el fin de que los delegados puedan cambiar impresiones con sus respectivos técnicos y acordar la fecha en que ha de realizarse la evacuación de la tercera zona.

La fecha no ha sido determinada, hasta que entre en vigor el plan Young.

Para la evacuación de la segunda zona, fijada en el tratado de Versalles, tendrá lugar el primero de Enero de 1930, pero si la negociación del plan Young, va por buen camino, podrá conseguirse antes de Navidad.

#### EL VUELO ALREDEDOR DEL MUNDO DEL "CONDE ZEPPELIN"

Berlin.—Se están ultimando los preparativos para la salida del aeródromo de Friedshaffen del "Conde Zeppelin", para realizar el vuelo alrededor del mundo.

Se ha comunicado a los pasajeros que set rasladen en seguida a Friedshaffen. Con objeto de que la aeronave, pueda quedar con mayor libertad de movimientos, no se llevarán mercancías de ningún género, a excepción de la correspondencia.

El "Conde Zeppelin" llevará una gran corona de follaje, que arrojará cuando la aeronave pase sobre los campos de batalla de Rusia, en memoria de los alemanes muertos durante la gran guerra.

A los pasajeros solo se les ha autorizado que lleven a bordo un peso de dos kilos por persona.

El doctor Eckener aún no ha decidido la ruta que ha de seguir el "Conde Zeppelin".

De salida, la aeronave se dirigirá al mar Báltico, seguirá a Daney y Leningrado, pasando por el mar de hielo, donde ajustará definitivamente la ruta a las condiciones meteorológicas que le serán transmitidas.

Procurará marchar sólo en algunos momentos con cuatro motores, con el fin de economizar gasolina, marchando a una velocidad media de 100 kilómetros por hora.

El recorrido de esta primera etapa, será de diez mil kilómetros.

El doctor Eckener cree que el Pacífico lo atravesará en cuatro días.

RIVERA

## EL BALNEARIO DE LA TOJA

La isla.—Excursiones.—Veraneantes salmantinos.—Reformas.—Se nota flojedad este año y las gentes dicen es debido a las enseñanzas del doctor Asuero.—Nuestras tertulias. Con el pie en el estribo.

Dejamos Madrid rebosante de calor, para pasar unos días en esta encantadora isla y simpático Balneario.

Estamos muy lejos los castellanos de la Toja, hay que pensar bien el viaje, sentir dudas, pero hay que reconocer tiene una bella compensación cuando se llega a esta isla y se disfrutan unos días de estas deliciosas temperaturas, brisas alegres y horizontes encantadores.

El mar, es Galicia, y es su riqueza principal. El gallego siente más la vida marítima que la agrícola, y ella ha forjado su espíritu y aun cuando se aleja a Castilla, para cortar las mieses y segar las praderas, la nostalgia de sus mares y dulces rías, le hacen volver pronto a su patria chica.

La Toja, con sus rías y sus pinares inmensos, tiene un cielo dulce, sonriente, y una de las más bellas perspectivas de paisajes españoles, haciendo elogios de ella todos los veraneantes.

### Excursiones.

El Balneario sería demasiado monótono si no realizaran excursiones los agüistas La Toja, este año, es muy pródiga en jiras y caravanas de bañistas a sitios pintorescos.

Combados, Villagarcía, Isla de Arosa, Isla Salvora, Puebla del Caramiñal, y otros puntos interesantes son visitados en la actual temporada en motoras y barquitos de vela, realizando viajes llenos de emoción.

El viaje marítimo es magnífico en bellezas, rico en aires, dulces sus olas, limpios suscajes, canta una vida sana y admirable. Pero el pasajero—descendedor de estas travesías y oleajes—, siente dudas, inquietudes y emociones, cuando las olas, un poco desencadenadas, azotan sin piedad al barquito de vela, produciéndose vaivenes, movimientos desuniformes y desequilibrios que dan sensación, al poco práctico, de verdadero hundimiento. Dos excursiones podemos apuntar verdaderamente emocionantes: a Villagarcía y la Isla de Arosa, las dos con tal fuerte viento, pero sin peligro alguno, según la opinión de los inteligentes. Los salmantinos tomamos parte en todas ellas, muy serenos y animados.

### Bañistas salmantinos.

La colonia de salmantinos, es bastante numerosa. Hemos visto aquí a don Filiberto Villalobos, con sus hijas, Remedios y Carmencita; doña Pilar Esperado de Coca, doña Pacita Coca de Cascón, señorita Conchita Coca, don Manuel Recio, con su señora e hijos; doña Petra y doña Jacinta Julián y familia, don Dimas Ledesma, señora e hijas Aurelia, Pacita y Angelines; don Ramón Rodrilla, don Alberto Martín Calibre, don Felipe Tachón Martín, la señora e hijo del señor Vela, don Juan Hernández, don Jesús Ruipérez, con su señora e hija María; don Benigno García, con su hermana; don Amador Toledano, con su señora; y otros que no recuerdo en este momento.

### Reformas introducidas.

La Sociedad ha comenzado los trabajos para reformar los servicios y dependencias de este Balneario.

El antiguo balneario estaba necesitadísimo de una radical reforma; sus pilas y cuartos eran cuchitriles indecentes y de manifiesto contraste con la importancia de las aguas y con las más elementales reglas de la Sanidad e higiene públicas.

Iniciaron las obras y en la actualidad, han dado cima a la mitad de los cuartos antiguos, han hecho una cosa digna, pilas hermosas y todo está bien. Continúan los trabajos, dedicándose a dar mayor expansión a la fábrica de Jabón, donde se harán reformas importantísimas.

### No es tan grande la afluencia con otros años.

Se aprecia alguna flojedad y aunque está bastante animado, hay que reconocer que otros años por esta época, era mayor la afluencia de bañistas.

Los empleados dicen que el doctor Asuero restó mucha gente a los Balnearios.

### Nuestra tertulia.

Hacemos frecuentes tertulias los salmantinos. Villalobos, con su gran talento y cultura, es el director de nuestras charlas. Toledano, Ledesma, Ruipérez y otros, conversamos diariamente a las orillas de estas rías y en sus preciosos jardines.

El doctor don Amador Toledano, médico de la Beneficencia en Madrid, es un prestigio en la Corte, es natural de Valero de la Sierra, pueblo, también, del eminente catedrático de clínica médica de la Facultad de Salamanca, doctor don Primo Garrido, de gran fama y reputación médica.

—Saludamos aquí al gran parlamentario socialista, don Indalecio Prieto.

Y nada más, marchamos ya para Salamanca y Vitigudino.

### B. MORENO

## "LA THE RED BAND,"

Hoy salen para Hervás los escolares que forman esta simpática orquesta, con motivo de actuar en la verbena que se celebrará en aquel Casino el día 11; desde este punto marcharán a Vitigudino, para tomar parte en los bailes que se celebrarán el 15 y 17, en el Casino Vitigudinense.

No dudamos que el éxito será rotundo, ya que estos muchachos ponen el mayor interés en todas sus actuaciones.

Que lleven feliz viaje y obtengan el éxito que merecen.

## CARTAS DE HUNGRIA

## LA VIDA NOCTURNA DE BUDAPEST

(De nuestro servicio particular)

De las dos a las seis, se vive aún en los cabarets y en los cafés nocturnos una vida "sui génesis", lujosa y lujuriosa, privilegio exclusivo de ciertos ricos, los cuales lo transforman en un título de fácil superioridad sobre los pobres mortales que solo pueden disfrutar de un espectáculo cinematográfico por semana y la honrada y económica satisfacción de dormir todas las noches en su propia cama con la legítima esposa.

Es interesante una exploración durante estas horas grises. Subo a un tranvía y tomo asiento. Obreros en blusa con una gruesa bolsa de cuero donde guardan sus herramientas; empleados con el traje en desorden y una cartera de cuero ajada, debajo del brazo o en el bolsillo del sobretodo; mujeres con pañuelo sobre la cabeza, con tres o cuatro polleras de género ordinario, medias blancas de algodón o de lana y botitas clavadas, llevan un grueso lilo sobre las rodillas; muchachuelas con ciertas presiones de elegancia, pero al modesto vestido de percal. Alguien tiene un diario entre las manos, recién salido de la rotativa. Prevalencia, naturalmente, los diarios de ideas avanzadas: el "Nepszava", por ejemplo, que se abandona a menudo y de buenas ganas al inocente juego de la propaganda antifascista, a base de cuentos sumamente fantásticos. ¿Juego inocente? Sí, para nosotros que sabemos lo que es el fascismo y podemos reírnos de estos sistemáticos ataques, con los cuales se pretende falsear en el extranjero la importancia, el valor y la nobleza. ¿Pero qué representa para esta gente? El "babau" que en Europa hace imposible el libre paso a las conquistas proletarias; que, tiránico y feroz, apuntala las tiranías del capital, la negación de la sacrosanta libertad, y otras menudencias. Y pienso que nos hallamos en un país amigo de Italia, donde se repiten casi todos los días palabras y actos oficiales de simpatía. ¿Por qué se hace y se tolera este estado de cosas? La prensa se queja por falta de libertad. ¿Pero qué libertad puede ser más evidente que ésta que permite a los periodistas de Hungría un lenguaje adverso al gobierno de Italia, el único de Europa que ha defendido noblemente la causa de Hungría? Frente a mí, toma asiento un jovencito imberbe. Lo observo; me parece conocido. ¡Ah! Ahora recuerdo. Es el mismo que escuché algunas noches hace, mientras hablaba sobre el fascismo con una prosopopea admirable, si bien ridícula. La cosa se llevó a cabo en una sala particular de la Asociación de Banqueros, donde tomaron

parte en contradictorio varios oradores. Salón repleto, público de hombres y mujeres, de la categoría de empleados, entre los cuales tomé asiento en compañía de otros dos periodistas italianos. Sobre el palco, los oradores y un oficial de la policía que tomaba apuntes y placaba de vez en cuando el ardor de los discursantes. El jovencito inició la peroración leyendo un escrito de su invención: hechos inventados, tomados de diarios y revistas ultra-democráticos, le proporcionaron la posibilidad de deducciones arbitrarias y sorprendentes, que el público, sea dicho en honor a la verdad, subrayaba con murmullos de incredulidad; "Las horas del fascismo están contadas", concluyó con perfecto convencimiento.

¡Vamos! Mira a tu redor y observa si para tu ardor y para tu pasión no existen otros problemas más próximos, más domésticos, para estudiar y para resolver, antes que ocuparte con tan pocos conocimientos de lo que acontece en casa ajena, en un pueblo generoso y grande que quisiera ayudar a tu patria, reconstruyendo su vida y su grandeza. ¡Ah, perdón! Olvidaba que tu no tienes patria, que tu desprecias tal vez la tuya como una vil idea burguesa...

El tranvía llega al fin de su recorrido: estamos cerca de la estación del oeste (Nyugati), y sale al encuentro una muchedumbre bajada recién de uno de los primeros trenes de la mañana; más o menos la misma gente del tranvía; con el agregado de numerosos campesinos cargados de cestas, y estudiantes con sus cartapacios debajo del brazo, que vienen de los suburbios y de los pueblos cercanos. Gente que madruga, que solamente en los días de fiesta conoce el placer del descanso completo.

Las necesidades y urgencias de la vida los empujan hacia la capital que proporciona el trabajo y la luz espiritual, la ganancia segura para el pequeño comerciante de los productos de la tierra. Gente toda que regresa a su villorrio con los trenes de la tarde, hablando luego entre las gentes sencillas de las afueras de ías maravillosas de los negocios, del tráfico ciudadano, de la vida tumultuosa que los entusiasma...

Pero para muchos, el ajetreo incesante, el oro intenso de la vida ciudadana, hace añorar con mayor profundidad la paz serena de las pequeñas casas de la campiña, donde la vida tiene el encanto de una quietud infinita.

N. N.

(Reproducción prohibida).

## DE COLABORACION

## ¡Yo quiero ser periodista!...

He decidido hacerme periodista. Es una decisión súbita como son todas las grandes decisiones, pero me he aferrado a ella con tal ansia, he dejado volar la imaginación de tal suerte, que no creo a los fracasos capaces de hacerme desistir.

Podía, lógicamente, dedicar mis actividades a otra profesión cualquiera. En un tiempo estuve tentado para ser conductor de tranvías: no me falta robustez para manejar con soltura el freno, ni golpe de vista, para prevenirme de todos los obstáculos, sin embargo existen poderosas razones en contra: una de ellas es mi impulsividad, a primera vista, parece no tener relación, pero sí existe.

Todos sabemos lo horriblemente lentos que son estos vehículos, capaces por sí solos, de crispar la paciencia a cualquiera, y aviniéndose tan mal con mi actividad esta lentitud, me obligaría, a gastar el remanente de energía, tocando la campana de aviso, y lo haría con tal fuerza, que todos me execrarían y me acarrearía tales odios que mi permanencia en dicho sitio sería cosa de horas.

Otra, mi pusilaminidad: en los tranvías existen cosas inexplicables: de pronto, sin previo aviso, arrastra no se qué con un ruido infernal de cadenas y maderas, que a una simple presión del pie sobre un botón metálico, desaparece.

No puedo ser conductor, pero tampoco puedo decir, quiero ser periodista, pues no sé que para ello, es necesario: el periodismo, es arte o es ciencia: ignoro si ha sido tratado por alguien, tema tan interesante que bien vale la pena de ser discutido, pero no es esto lo que pretendo saber, sino las condiciones para llegar a ello.

En todas las profesiones, existen una serie de principios codificados, cuyos conocimientos, son absolutamente necesarios y que constituyen el A B C del que quiere seguir tal o cual carrera. Basta para ello, cursarlos en cualquier Uni-

versidad, con aprovechamiento, para que al final no den un diploma con una autorización para aplicar los conocimientos.

Pero en el periodismo, no ocurre así, aquí no hay nada instituido, ni textos legales y autorizados, cuyo conocimiento nos permitiese al final llamarnos periodistas, ni en ninguna de nuestras Universidades existe una cátedra en que se den estos conocimientos, ni nos indican tampoco el medio de adquirirlos: no existiendo por tanto una reglamentación de principios, habrá que proceder por intuición: siendo esta necesaria, ¿será suficiente? Mucho me temo que no.

—Entonces ¿de qué hay que saber?

—De todo. Es la contestación.

¿Habrá, por ventura, que leerse todos los periódicos publicados hasta ahora? Se me antoja muy dura la experiencia y casi imposible de realizarla por un hombre de mediana voluntad.

No puede negarse que constituiría una escuela de primer orden para todos los noveles; pero,

Me imagino mi primer diálogo con el director.

—¿Usted quiere ser periodista. ¿Qué méritos aduce?

—Soy alto y delgado, señor Director. No es suficiente la figura; las dotes físicas tienen una gran importancia, pero me temo que no basten, sin embargo, en la imposibilidad de saber de caracteres, tenemos que juzgar por la apariencia externa: yo bien quisiera poseer en este caso, unas lenguas barbas blancas, que encarnasen mi rostro venerable, para infundir confianza en todos y con ello tendría hasta los tesoros de la experiencia; pero soy tan fementido, que prefiero mi juventud con todos sus defectos, error lamentable en que han incurrido siempre los hombres.

Pero, a pesar de tantas dificultades, yo quiero ser periodista.

HONORIO INES